

COMENTANDO

LA DIOSA VOLUNTAD

La viruela en Valencia.—El inspector municipal de Sanidad ha reunido á todos los de los distritos, en vista de que no decrece la epidemia de viruela y con objeto de adoptar medidas sanitarias energéticas para evitar que se propague más la enfermedad.

Un buen día, leyó Leopoldo Romeo en «El País» que habían muerto de viruela en Madrid, durante el mes de noviembre, 177 personas. Por la tarde, el Sr. Oria, redactor del citado diario, le habló en el Congreso, y alarmado por la difusión de la inmundicia dolencia, se dotó de la apatía de las autoridades y de la Prensa. La réplica fué muy concisa: «Antes de dos meses, no habrá viruela en la provincia de Madrid.»

Aquella misma noche, fué estudiada la legislación sanitaria; al día siguiente por la mañana quedaba redactado un Bando, y por la noche estaba fijado en las calles de Madrid, y enviado á los pueblos.

Comenzó la campaña, se hizo lo que debía ser hecho, y con sólo un gasto que no llegó á 8.000 pesetas fué vacunada la provincia entera. En Enero ya disminuyeron los casos, en Febrero descendió la mortalidad á 16, en Marzo murieron 8, en

Abril 4 y en Mayo sólo 3, quedando casi por completo destrerrada la terrible dolencia, que arrebatada centenares de vidas fácilmente defendibles.

Lo que en Madrid pudo hacer un hombre con sólo Voluntad, han podido y han debido hacerlo en el resto de España los demás que han ejercido y ejercen autoridad. La prueba de que se puede hacer es que se ha hecho. Y por haberse hecho, no tienen excusa ni pretexto quienes no lo hacen. Háganlo, y al hacerlo gozarán de un placer inefable; del placer de poder decir: «He dado la vida á centenares de semejantes librándolos de la muerte, sin más sacrificio que el de ofender un poco de trabajo en el altar de la Diosa Voluntad.»

En el siglo XX, no son sólo los Reyes los que libran de la muerte indultando á los reos condenados á morir: también indultan las autoridades que cumplen con su deber. Las que no saben cumplir con su deber no son otra cosa que colaboradores de la dolencia que mata y cómplices de la barbarie social que deshonra. Y á esas autoridades, cuando no dimiten, se las debe dejar cesantes.

Ya que no haya voluntad en quienes no saben obedecer, que la haya al menos en quienes deben saber mandar.

JUAN DE ARAGON

LA VIDA EN MADRID

SIGAMOS VOTANDO

Tratamos, en unión de otros, de convencer á un amigo del deber que tiene de votar. Queremos hacerle ver que en modo alguno se debe eludir esa obligación de ciudadanía.

Nos responde que precisamente quiere darse el gusto de no votar el día en que es obligación hacerlo, cuando á diario vota en cuanto entra en su casa. Unos días porque su mujer le dice que las lechugas cuestan á dos reales, y ya ni ensalada se presenta en la mesa; otros que á tres de sus chicos le hacen falta botas, que cuestan el haber de una semana, para enriquecer á expendedores de calzado; en los primeros días de mes el casero, y el bote grande, como cada tres meses, el día en que le presentan el recibo del impuesto de inquilinato.

—El domingo — termina diciendo — me voy al campo y solo. Quiero ver si puedo dejar de botar ese día en que votan los demás.

Claro es que no está en lo cierto nuestro amigo, pues razones análogas podrían aducir la mayoría de los 114.625 electores que arroja el censo de Madrid.

La que sí nos convence es otra razón que alega. Dice: «¿Para qué molestarme en ir á votar, cuando ya habrá algunos que se encargue de votar por mí?»

Cierto, ciertísimo; Deléguemos en el incógnito y amable oficioso que se encar-

gue de representarnos en el ejercicio de esa obligación ciudadana.

¿Que es suplantación? No lo crean ustedes. La proporcionalidad resultará seguramente, y si calculamos en el 10 por 100 de electores á los que se interesan por estas cuestiones electorales, en esos 11.462 electores y medio estarán representadas las diversas opiniones, y como á su vez ya procurarán los diversos bandos recoger los votos de los que no voten, el resultado será igual.

Así, aun cuando aparezcan en las urnas cuarenta mil sufragios, no habrá sido necesario molestar á más de cuatro mil en ir á depositarlos en las urnas, y todos contentos.

Contentos en cuanto habremos podido una vez más eludir una obligación, y porque podremos los demás días seguir botando con «b», ya que dejamos á otros el cuidado de votar con «v».

UN PROVINCIANO

PIO BAROJA, OPERADO

En su casa de Vera del Bidasoa (Navarra) ha sido practicada por los doctores Juaristi y Galliana una operación quirúrgica al ilustre novelista Pío Baroja.

Satisfechos los facultativos del resultado de la operación, confían en que Baroja podrá muy pronto volver á hacer su vida ordinaria. Felicítamos al ilustre escritor y le deseamos una rápida mejoría.

EL EX REY DE BAVIERA, LOCO

Cree que ha vencido Baviera. Londres, 31.—El corresponsal de «The Daily Express» en Ginebra telegrafía que el Rey de Baviera presenta signos de locura, enfermedad hereditaria en la Familia Real.

Procedente de Munich llegó ayer al castillo de Zizers, cerca de Coire, un especialista en enfermedades mentales.

En Lucerna se espera la llegada próxima del Príncipe Ruperto.

En sus accesos de locura, el viejo Rey dice que Baviera ha vencido, y expresa el deseo de entrar en Munich en triunfo á la cabeza de sus ejércitos. (Agencia Radio.)

Los crímenes búlgaros

Trágica escena. Belgrado, 31.—Dicen de Nich, que á petición de los parientes de los sacerdotes y funcionarios asesinados por los búlgaros en noviembre de 1915, las autoridades han producido á la exhumación de los despojados en el lugar del asesinato, cerca de la aldea de Jelachnica.

En dos fosas comunes se descubrieron é identificaron, en presencia de sus viudas, los cadáveres de 14 sacerdotes, asesinados por los búlgaros.

Los cadáveres fueron fotografiados y después enterrados. El acto de reconocimiento de los cadáveres por sus viudas é hijos fué un espectáculo conmovedor. (Agencia Radio.)

HAWKER Y GRIEVER

Lo que cuenta el capitán del «Mary»

Copenhague, 31.—El vapor danés «Mary», que salvó á los aviadores Hawker y Griever, llegó ayer á Dinamarca, donde fué recibido entusiastamente.

El capitán ha relatado las dificultades con que se luchaba para el salvamento de los dos aviadores; se necesitó más de una hora de maniobras por causa de la tempestad; después de más de dos horas el aviador Hawker volaba sobre la ruta habitual de los navíos, pero daba la impresión de que el aparato no necesitaba socorro.

Los aviadores declararon que la salida fué precipitada, á pesar de las condiciones atmosféricas que estaban en contra, al ver que los americanos iban á ser los primeros en atravesar el Atlántico.

Hawker anunció que desde luego está dispuesto á reanudar la tentativa. (Agencia Radio.)

Noticias de todas partes

Francia y el Vaticano. París, 31.—Monseñor Ceretti, secretario de Asuntos Eclesiásticos Extraordinarios, ha llegado á París, encargado por el Vaticano para arreglar diversas cuestiones relativas á las Misiones, á Palestina y al Concordato con la Alsacia-Lorena. (Agencia Radio.)

EN LOS AIRES

Llegada á Inglaterra del N. C. 4 : : : : : Nueva York, 31.—Un radiograma comunica que el N. C. 4, que se dirige á Plymouth, voló sobre Brest esta mañana, á las once. (Agencia Radio.)

Londres, 31.—El hidroplano N. C. 4 ha llegado á Plymouth á las dos y veintiseis de la tarde. (T. S. H.)

Cinuenta y cinco horas en el mar : : : : : Nueva York, 31.—El teniente R. A. Laveland, perito en radiotelegrafía en la tripulación del hidroplano americano N. C. 3, que pasó en el mar cincuenta y cinco horas antes de ser salvado, ha declarado que el hidroplano no dió media vuelta después del accidente, por haberse encaramado los hombres á las alas para sostener el equilibrio.

Dice que uno de los resultados más importantes de la excursión realizada es la demostración de que el tipo N. C. puede mantenerse aun con mar gruesa durante mucho tiempo sobre el agua. (T. S. H.)

Véase en cuarta plana nuestra extensa información sobre las elecciones para diputados á Cortes celebradas hoy en toda España

Mejoras en La Granja

El abastecimiento de aguas. El Comité de la Asociación de Iniciativas La Granja ha celebrado una interesante reunión, que tuvo por objeto dar cuenta de una carta que el intendente de la Real Casa y Patrimonio había dirigido al presidente de aquella Sociedad, comunicándole las importantes obras realizadas, por disposición expresa del Soberano, para la mejora del servicio de abastecimiento de aguas de San Ildefonso.

Dichas obras son las siguientes: Primero. Limpieza absoluta de los dos estanques denominados «Cuadrado» (estanque de sedimentación) y «Común» (estanque de distribución).

Segundo. La toma de aguas para el estanque «Cuadrado» se ha hecho en la cuarta ó quinta cascada, más arriba del puente llamado de los Suspiros, con el fin de evitar cualquier contaminación que pudiera producir algún objeto arrojado al agua en dicho puente, muy frecuentado, particularmente durante el verano.

Tercero. Se han hecho taludes en contrapendiente á lo largo del caz de las cascadas y en derredor de los estanques, evitando con esto todo arrastre de tierras y materias que pudieran contaminar las aguas.

Cuarto. Establecer la comunicación directa por medio de un sifón entre el estanque «Cuadrado» y el «Común», inutilizando la que había, que iba al descubierto.

Asimismo se dió cuenta de que la Sociedad de Iniciativas ha saneado completamente el local del Club de Campo, tapando con bovedilla de mampostería todo el curso de la cacería y estableciendo un filtro de un sistema novísimo, presentado en la última Exposición de Higiene, con el fin de que las aguas destinadas al riego estén perfectamente purificadas.

Merced á estas obras, el servicio de abastecimiento de aguas en San Ildefonso queda en inmejorables condiciones, asegurando la salubridad del Real Sitio.

UN FENOMENO CELESTE

Una nube cerca del Sol

Chicago, 31.—El Observatorio de Yerkes anuncia la presencia de un extraordinario fenómeno celeste; se trata de una enorme nube de gas formada sobre el borde oriental del Sol, que fué observada por primera vez hace dos días y que ha crecido, hasta ser la mayor de su género que se ha observado hasta ahora.

El Observatorio dice que actualmente la nube se ha destacado por completo del Sol, y que se extiende en un arco de unas 340.000 millas á lo largo del borde del Sol y probablemente á unas 125.000 millas de dicho borde.

La distancia del Sol á la nube se calcula en 100.000 millas. (T. S. H.)

Liquidación del Presupuesto de 1918

La Gaceta ha publicado los datos de la liquidación provisional del Presupuesto de 1918. La recaudación líquida obtenida fué de 1.829.891.929,06 pesetas, y los pagos líquidos ejecutados 1.846.754.117,70. El déficit que se deduce es de 16.862.188,64 pesetas; pero agregando 400 millones de negociación de obligaciones del Tesoro, 59,33 del producto de la venta de sustancias alimenticias, 0,86 de reintegros de la Prensa diaria y 4,67 del producto del seguro de guerra, ó sea, en total, 481,73 millones, y deduciendo 89,94 de los gastos de los tres últimos conceptos anteriores, resulta que el verdadero déficit se eleva á 391.792.787,75 pesetas.

DE TIERRAS LEJANAS DECLARACIONES

DE UN PINTOR ALEMAN

Un redactor del periódico parisién «Excelsior» ha visitado en Berlín al célebre pintor Liebermann, recogiendo de sus labios interesantes declaraciones acerca del arte francés.

El pintor Liebermann, que es una de las glorias de Alemania, tiene actualmente setenta años, mas á pesar de tan avanzada edad conserva en todo su vigor su inteligencia poderosa.

Su estudio de la Pariser-Pratz, desde cuyos ventanales se descubren las elegantes perspectivas señoriales de la «Unter den Linden», está adornado con una buena representación de los más famosos artistas de Francia, pudiéndose allí admirar lienzos de Corot, Degas, Courbet, Manet, etc.

El artista alemán, que ha vivido siempre alejado de la política, entregado á su brillante labor artística, declara, sin embargo, que después de la guerra ya no es posible permanecer como simple espectador, sino que todo el mundo debe tomar parte activa en la vida pública.

Liebermann culpa á Guillermo II de haber iniciado la guerra; pero añade que, una vez declarada, los alemanes no podían discutirla, se debían á ella, pues era ya una cuestión de sentimiento y el sentimiento es más fuerte que la razón.

Confiesa haber deplorado profundamente el hecho, porque un artista que consagra su vida á crear cosas bellas, no puede contemplar impasible desfilar un cortejo de horrores y de miserias, semejante al desatado con la conflagración europea. Liebermann declara haber tratado de ignorar lo más posible las cosas horribles que pasaban, absorbiéndose intensamente en su trabajo, y hasta llegando á desear que las personas tuviesen costumbre de usar orejeras, como los caballos, para haberse puesto unas.

El artista alemán, interrogado acerca del silencio de sus compañeros sobre el aniquilamiento de las obras de arte situadas en los terrenos devastados, y sobre la destrucción sistemática erigida en doctrina por el Estado Mayor alemán, Liebermann dice que lo primero era inevitable, y que lo segundo no puede creerse, suponiéndolo como una exageración. «La psicosis de la guerra—ha dicho—, de la que todos estábamos más ó menos atacados, ha extraviado los cerebros hasta el punto de hacerles admitir como ciertas las historias más absurdas.»

Las declaraciones de Liebermann acerca de la influencia que la guerra haya podido ejercer sobre el arte, señalan una creencia en que el arte haya podido li-

brarse de los efectos desastrosos de la lucha. No puede decir lo mismo de los artistas, pues toda una generación de ellos se ha visto diezmada en los campos de batalla, apagándose para siempre talentos tan originales como los Weissgerder, Marc, Roesler y otros muchos.

Los acontecimientos de la guerra, según Liebermann, no modifican en nada la fuerza íntima del genio, y éste es el que señala el camino á las artes. Más gravedad concede á la interrupción de las relaciones internacionales, pues no hay artista alemán que, con anterioridad al principio de la guerra, no hubiese acudido á París á trabajar y perfeccionarse en su arte bajo la inspiración de los grandes maestros. Esta fuente de inspiración habrá de faltarle á los artistas alemanes durante mucho tiempo.

Liebermann recuerda la frase de Goethe de que «el arte pertenece al mundo»; pero supone que en el futuro próximo, y á pesar del dicho del autor de «Fausto», el arte perderá su carácter universal para tender á convertirse en nacional.

Si el pintor alemán no afirma la ruptura eterna, por lo menos confiesa que la reconciliación le parece cosa muy difícil. «Los artistas franceses é ingleses que formaban parte de nuestra Academia nos han comunicado que se retiraban. Por mi parte, he sido expulsado del Instituto de Francia y de la Academia de Bélgica; todo esto deja ulcerados los corazones.»

Liebermann confiesa que si ahora tuviese que firmar de nuevo la famosa circular de los intelectuales alemanes, antes de hacerlo trataría de informarse; pero que en el comienzo de la guerra no era posible razonar y había que solidarizarse con su país.

El pintor alemán dice que, á pesar de guardar intangible é inmortal en el fondo de su corazón su amor á la patria alemana, no puede menos de amar el arte francés y admirar á los artistas que lo inspiran, admiración que hubo de expresar en un libro sobre Degas, al que llama «el más espiritual del mundo», y en el esmero con que conserva en su estudio la obra entera del célebre caricaturista Daumier, grande entre los grandes.

Pero cuando el periodista francés le pregunta si conoce al artista holandés Raemaekers, sacado á luz de fama por la guerra, los ojos del alemán brillan iracundos, rechinan sus dientes, y las manos, crispadas, azotan el aire como buscando una cabeza lejana donde descargar.

DON RAMIRO

AVIADORES

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

25 de mayo.

Yo no he volado nunca, porque creo que así como la filosofía y la pintura las hacen bien los viejos, la pelota y la aviación son para los chicos, y yo nací demasiado pronto para aprender á volar cuando era chico. Pero creo que podría prestar un servicio á la aviación española, si no se lo he prestado ya con las primeras líneas de este artículo, porque media palabra basta á veces para hacerse entender.

He leído en algún diario de Madrid que la razón de los frecuentes accidentes que padece la aviación española ha de encontrarse en la calidad de las máquinas usadas. Podrá ser así, quizá sea así. No puedo discutirlo, porque ni entiendo de máquinas de aviación, ni sé á qué tipos pertenecen las de los aeroplanos españoles. Pero una cosa he oído decir á los aviadores ingleses y canadienses durante los tres primeros años de guerra: «¿Conque es usted español? Pues de allí nos vienen los mejores motores. ¡Excelentes máquinas! ¡Las mejores sin comparación!»

Es muy posible que los mejores motores de 1917 no sean los mejores en 1919, porque la función de volar es tan nueva para los hombres, que sus órganos no han acabado aún de estructurarse; pero es muy probable que quienes dibujaron y construyeron hace dos años las mejores máquinas no encuentren hoy dificultades insuperables para proveer á nuestros aviadores de aparatos decentes. Lo que me parece importante es hacer observar que en esto de volar el aviador es lo primero. Antes que la máquina.

Veo que en España se reconoce generalmente la superioridad de la aviación inglesa sobre todas las otras. Este reconocimiento coincide con mis experiencias de la guerra. Es posible que si el conflicto hubiera durado otros dos años, habrían los norteamericanos alcanzado á los ingleses, porque los principios de su organización no diferían sustancialmente de los de Inglaterra, y eran, como nación

más populosa y ancha, más ricos en personal y material que los ingleses.

Lo cual no quita para que en los años últimos de la guerra la aviación inglesa fuera la maravilla de las maravillas, á pesar de que las máquinas inglesas no fueran mucho mejores que las de otros países.

El secreto de Inglaterra consistía sencillamente en haber dejado por completo la aviación á los chicos. El aviador de otros países era al mismo tiempo oficial de infantería, caballero, artillero ó ingeniero, lo cual quiere decir que se hallaba bajo las órdenes de algún anciano general que no había montado jamás un aeroplano. Ello está mal. El chico del avión no respeta de corazón mas que á quien le haya mostrado su superioridad en otro avión. Los aviadores ingleses constituían cuerpo aparte casi desde el principio de la guerra.

Así ocurría que los aviadores eran generalmente muchachos de diez y ocho á veinte años. Los jefes de escuadrón, comandantes, tenientes coroneles ó coroneles no contaban arriba de veinticinco á veintisiete años. Los generales del Cuerpo de aviación tenían también la edad de los jefes, y sólo por excepción se encontraba entre ellos algún veterano de treinta ó treinta y cinco años, que ya se había dedicado á volar y á construir aeroplanos antes de la guerra.

El Gobierno de Inglaterra se puso enteramente en manos de unos cuantos millares de muchachos, y los muchachos correspondieron á esta confianza con un espíritu de cuerpo que realizaba á diario y anónimamente las hazañas que en otros países no realizaban más que los «ases», y tenían que ser anunciadas por los periódicos con grandes titulares para estimular á otros «ases» á que las imitasen. Lo que explica esta confianza del Gobierno inglés en los jóvenes es que sobre ella se funda todo el sistema educativo de Inglaterra. «El gobierno de los chicos por los chicos» es la mejor definición del sistema monárquico de los colegios ingleses de segunda enseñanza.

Es un sistema en que el maestro confia a los alumnos de más edad el gobierno del colegio. El profesor Arnold, de Rugby, decía a sus alumnos, cuando trataban éstos de adu- ciple pruebas de algún aserto: «Si usted lo dice, me basta; yo creo en su palabra.» Y así se creó en su escuela el sentimiento de que era vergonzoso decir mentiras a Arnold, «por- que lo crea todo».

empezado la profesión desde muy chico. Y ni aun así estoy seguro de que el aviador se hace. Hasta cierto punto se nace aviador.

varle a un músico profesional, así son tam- bién los aviadores los más capacitados para decir si vale ó no la pena de que el Gobierno de sus máquinas a prueba a determinados aprendices.

americano en Rusia, la labor de alimentar al pueblo ruso, se está verificando a medida que las tropas bolcheviques se retiran.

lonia piensa conceder a los rutenos de Gal- lizia.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

LA PAZ CON ALEMANIA

LOS ALIADOS CONTESTARÁN DENTRO DE OCHO DIAS

París, 31. En los círculos políticos se cree que los Gobiernos aliados y asociados sig- nificarán de aquí a ocho días su respuesta al contraproyecto y que Brockdorff Rantzau es- perará en Versalles.

Según el «Petit Journal», no se modificarán las condiciones aliadas. (T. S. H.)

La Prensa inglesa juz- ga la contraproposición

Londres, 31.—La Prensa londinense, a ex- cepción de los órganos pacifistas, muestra completa unanimidad al considerar la res- puesta alemana como una nueva manifiesta- ción del espíritu de enredo teutón y de la ausencia de sinceridad por parte de los que dejaron pasar los Tratados de Brest Li- towski y de Bucarest sin una palabra de protesta.

El «Daily Express» escribe: «El documento arrogante é impudente constituye simplemente una curiosidad litera- ria y es un perfecto ejemplo del espíritu de «bluff» alemán. No puede ser considerado en serio como un documento de Estado.»

El «Daily Chronicle» escribe: «Examinan- do la nota veremos que no contiene ninguna amenaza de no firmar, lo que indica que los alemanes están desempeñando su papel para la galería y firmarán en seguida que las Po- tencias asociadas hayan contestado.»

El «Morning Post» se muestra escéptico respecto a la conversión democrática en la que insiste la nota. «Los alemanes—escribe el pe- riódico—que gobiernan hoy son los alemanes de hace un año. Apoyaban con todas sus fuer- zas al régimen actualmente derribado y todas las agresiones y atrocidades. No hubo más que dos alemanes que protestaran: Liebk- necht y Rosa Luxemburgo. ¿Dónde están hoy? Destrozados por estos mismos que ahora pretenden ser demócratas.» (Agencia Ra- dio.)

Nuevas declaraciones de Brockdorff-Rantzau

Basilea, 31.—Brockdorff-Rantzau ha comu- nicado al corresponsal de la «Europa Press» en Versalles su opinión respecto a la socializa- ción proyectada por el Gobierno, esforzán- dose en presentar el proyecto como una reac- ción contra las exigencias de la Entente y como una amenaza contra los capitalistas aliados.

«Las concepciones económicas—dijo—no son más inmutables que otras.

Todos los países beligerantes, sobre todo Alemania, se vieron obligados, ante la presión del bloque, a establecer monopolios que res- tringieron la libertad de comercio.

Esta transformación está más en armonía en Alemania a consecuencia de la revolución.

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Bravo, Gribouille!—exclamaron a coro los compañeros.—¡Bravo! Eso es ha- blar, Gribouille. Eres lo que se llama un buen muchacho.

Pedro Landry trató de hacer tímidamen- te alguna observación, y se le impuso ale- grememente silencio; se puso en el ojal de su chaqueta un lazo de cintas iguales a las del ramo, y se le condujo en triunfo hasta el asiento colocado frente por frente al del señor Raimundo.

Su rostro, iluminado por el resplandor de las bujías, hacía frente a la puerta de entrada al salón. Este salón daba paso a los pequeños comedores y gabinetes del piso principal. Insistimos en consignar in- tencionadamente este detalle, que a su tiempo tendrá su importancia.

Todos tomaron asiento.

—¡Artilleros, al pie del cañón!—gritó

tanto, nuestros enemigos no deben sorpren- derse si el movimiento de socialización se muestra con fuerza excepcional en todo el Im- perio.

Nos veremos obligados a recurrir a severí- simas medidas de restricción para sostener nuestra existencia económica amenazada.

Esta socialización tiene gran analogía con el antiguo militarismo prusiano derribado.

El peligro para la paz mundial no será me- nor si el socialismo nacionalista ocupa el sitio dejado vacante por el capitalismo naciona- lista.

La antigua Alemania se organizó militar- mente para romper el cerco político de que es- taba amenazada por su situación geográfica.

Hoy el cerco económico se está realizando automáticamente por las condiciones de paz impuestas, y automáticamente también se de- sarrollará nuestra existencia económica bajo la forma de la socialización.

Esta sembrará gérmenes de revoluciones y conflictos que hacen temer para el porvenir una conflagración económica mundial, que con tanto espanto ven los capitalistas ingle- ses y americanos.» (Agencia Radio.)

Era una advertencia

Londres, 31.—El corresponsal de «The Dai- ly Mail» en París dice que es evidente que en los movimientos militares en el Rhin y en Baviera, que se consideran hechos en pre- visión de una ruptura entre Alemania y los aliados, han servido para prevenir al Gobierno de Berlín de que sería un suicidio el llegar a cor- tar las negociaciones de paz de Versalles. (Te- legrafía sin hilos.)

Nuevos delegados

Versalles, 31.—Esta mañana han llegado al hotel Reservoir, procedente de Berlín, el pro- fesor Biers, Schulte, Potkunn, Fudersen y von Winterfeldt, primo del ex agregado mi- litar. (Agencia Radio.)

La paz con Austria

Sesión plenaria

París, 31.—Mañana se celebrará la reunión plenaria secreta en la que los representantes de las pequeñas Potencias que rompieron sus relaciones con Austria, recibirán la comunica- ción del Tratado que debe ser entregado el lue- go a los plenipotenciarios austriacos.

Bratiano, habiendo pedido que antes de la sesión sus colegas y el fuera puesto en po- sición del texto impreso del Tratado de ma- nera que pudieran estudiarle, se ha dedicado el día de hoy a satisfacer esta petición; pero el texto que se ha puesto a disposición de los delegados de las pequeñas Potencias, no com- prende más que las cláusulas territoriales. Pa- rece, por lo tanto, que el documento será in- suficiente para esclarecer de una manera sa- tisfactoria los puntos de religión, cláusulas militares é intereses financieros. Como éstos están íntimamente unidos a las cláusulas ter- ritoriales, es difícil apreciar las unas sin cono- cer las otras.

El problema del Adriático sigue siendo ob- jeto de discusiones, que se dice se desarrollan actualmente bajo auspicios favorables.

Orlando y Wilson

Orlando visitó esta mañana a Wilson, con

quien celebró una larga entrevista. Durante el día, la Delegación yugoslava conferencia con el coronel House y con Lansing.

El Consejo de los Cuatro

El Consejo de los Cuatro se ha ocupado del contraproyecto alemán para resolver, en el cual hay dos tesis: una favorable a incluir en el Tratado con Alemania ciertas modificacio- nes, y la otra, resueltamente opuesta a toda concesión. (Agencia Radio.)

Un avance de las con- diciones

París, 31.—El Tratado que se someterá a los austriacos en Saint-Germain tiene nume- rosas lagunas. Así como, por ejemplo, la cláusula octava queda en blanco y lleva tan sólo el título de «Capítulo de reparaciones».

El capítulo concerniente a las fronteras con Italia lleva mención de «reservas».

Con respecto al cantón de Volaiberg, que fué sometido a un plebiscito, el texto indica que este plebiscito no tiene ningún valor, pues la provincia permanece austriaca y debe asu- mir las mismas cargas que las otras.

La línea de la frontera checoslovaca ha si- do fijada por una Comisión mixta.

La parte relativa a la Liga de las Nacio- nes es la misma que para Alemania.

Las cláusulas financieras y políticas son mucho más benignas. (Agencia Radio.)

Nota del canciller Ren- ner

Basilea, 31.—El canciller Renner ha diri- gido a la Entente una nota, donde pide la ocu- pación de la baja Estiria por una Potencia neutral, ó que en caso negativo se fijen fron- teras económicas equitativas, aceptables por ambas partes. (Agencia Radio.)

La cuestión de Fiume

París, 31.—Los Cuatro han cambiado opi- niones sobre el contraproyecto alemán, y tam- bién han vuelto a abordar la cuestión de Fiu- me, que, según el «Petit Parisien», presenta un aspecto satisfactorio.

El Presidente Wilson ha expuesto a los de- legados yugoeslavos el sentido de la contra- proposición de transacción de la que es parti- dario. (T. S. H.)

LA SITUACION EN RUSIA

Petrogrado cercado.

Un dictador de veinti- tres años

Londres, 31.—Comunican al «Times» desde Helsingfors que los bolchevistas han eva- cuado por completo a Gatchina.

El Estado Mayor rojo concentra sus fuer- zas en el campo de Krasnoyevselo con inten- ción de librar una batalla decisiva con el ejér- cito de Youdenitch.

Las noticias que el mismo periódico recibe de Petrogrado dicen que en la sesión plenaria de los Soviets, Zinovieff y Pozern, comisarios de los Soviets, Zinovieff y Pozern, comisarios amenazadora, sino desesperada.

Un estudiante de la Escuela de Ingenieros de Minas, de veinticinco años de edad, ha sido nombrado dictador con poderes ilimita- dos. (Agencia Radio.)

Aprovisionamiento de Petrogrado

Washington, 31.—Según un informe de Herbert Hoover, administrador del auxilio

NOTICIAS DE POLONIA

Paderewski hace nue- vas declaraciones

París, 31.—Paderewski, a su llegada a Pa- rís, se ha mostrado muy satisfecho de la si- tuación interior de Polonia.

Siguiendo instrucciones suyas, se habían en- tablado negociaciones con los jefes de las ban- das que ocupan la Galitzia oriental, con el fin de que cesaran las hostilidades.

Pero el día antes de llegar Paderewski a Varsovia, los ucranianos rompieron las nego- ciaciones y atacaron a las fuerzas polacas, obligando al Alto Mando polaco a reanudar las operaciones militares.

La Dieta pide a los aliados el reconozcan el derecho de emplear sus fuerzas para defender sus fronteras contra la anarquía oriental.

Paderewski ha prometido apoyar esta de- manda. (Agencia Radio.)

Polacos y rumanos

Varsovia, 31.—Los representantes del Go- bierno polaco en Bucarest han sido recibidos por el Rey Fernando, el cual se ha declarado partidario de una estrecha unión con Polonia. (Agencia Radio.)

La toma de Stanislaw

Basilea, 31.—Según telegrama de Varso- via, el comunicado oficial del Estado Mayor dice que las tropas polacas se apoderaron de Stanislaw, desarmando a los destacamentos ucranianos de la guarnición. (Agencia Radio.)

Paderewski en Praga

Praga, 31.—De paso para París, Paderew- ki, Presidente del Consejo de Ministros de Polonia, se detuvo en esta ciudad, acompaña- do de su esposa y de varios personajes polacos. Fueron recibidos en la estación por el Presidente checo, Masarik; por los ministros, por numerosas Comisiones militares y civiles y por los representantes diplomáticos de la Entente. El numeroso público que llenaba la estación tributó una cariñosísima acogida al primer ministro polaco. Una niña checa ofre- ció un ramo de flores a Paderewski, que es- taba visiblemente conmovido. Paderewski y Masarik celebraron inmediatamente una con- ferencia en términos cordialísimos, llegando a un completo acuerdo sobre la cuestión de Teschen, que será resuelta por una Comisión checopolaca en la forma más favorable para las dos naciones amigas. La despedida de Paderewski fué también muy entusiasta. (Agencia Radio.)

La Galitzia debe ser in- corporada a Polonia

Varsovia, 31.—Al mismo tiempo que las tropas polacas continúan su avance victorioso en la Galitzia oriental, la Dieta fija sus in- tenciones respecto a este país.

«Teniendo en cuenta—dice—las afinidades que unen la Galitzia oriental al Estado pola- co, así como su población mixta polacorru- tana, en atención a la obra civilizadora llevada a cabo por Polonia y sus intereses vitales en dicho país, tanto política como económicamente, la Galitzia oriental debe continuar for- mando parte integrante del Estado polaco.»

La Dieta declara además que la Galitzia oriental gozará de una amplia autonomía, que garantizará a la población rutena su de- sarrollo económico y nacional.

Expresa asimismo la esperanza de que los polacos que permanecerán incorporados a Ucrania en número que excede de un millón gozarán bajo el régimen ucraniano ó ruso de la misma autonomía que la Dieta de Po-

LAS NACIONALIDADES

Los incidentes de Ca- rintia

Belgrado, 31.—Dicen de Laibach que las conversaciones entre los delegados yugoesla- vos y austriacos a propósito de los incidentes ocurridos en Carintia se celebraron el día 16 de mayo en Klagenfurth. Nuestros delegados han transmitido una declaración escrita exigiendo la firma de un armisticio sobre la base de un *status quo* y pidiendo garantías indis- pensables.

Los combates librados el 29 de abril no fueron provocados por el Cuartel General yugoeslavo ni por el comandante de la división de Drave. Prueba de la intención pacífica de los yugoeslavos es la licencia de diez y siete días que se acordó a las tropas serbias para las faenas agrícolas.

Apenas arreglados los primeros incidentes, los alemanes atacaron con grandes fuerzas. Este ataque, premeditado y bien organizado para abril, según documentos que poseen los yugoeslavos, y el ataque alemán semejante de enero último, tuvieron como consecuencia el retroceso de nuestras fuerzas de protección y dieron lugar al armisticio provisional.

Este armisticio debía durar hasta la fija- ción definitiva de las fronteras por la Confe- rencia de la Paz.

Invalentados por el éxito alcanzado en su ataque de enero, los alemanes volvieron a atacar en abril, sin denunciar el armisticio, con objeto de ensanchar sus territorios de Carintia y en contra de los deseos de la po- blación y de los principios wilsonianos.

Acordándose de las últimas negociaciones de Klagenfurth, los delegados yugoeslavos, dándose cuenta de la mala voluntad alemana para firmar un armisticio sobre la base del *status quo*, se vieron obligados a abandonar Klagenfurth.

El ministro de Negocios Extranjeros de Viena propuso a la Delegación dejar al Consejo de las cuatro Potencias, reunido en Ver- salles, el cuidado de regular provisionalmente las relaciones recíprocas en el frente de Carintia hasta la firma de la paz.

Nuestros delegados acusan recibo de la proposición sin entrar en discusiones, pues no estaban autorizados para tratar esta proposición, que debe discutirse por autoridades competentes. (Agencia Radio.)

LOS HOHENZOLLERN

La ex Emperatriz y el ex Kronprinz

Amsterdam, 31.—El ex Kronprinz y la ex Emperatriz Victoria Augusta se encontraban ayer en Amersfoort. La Emperatriz iba acom- pañada por el secretario del Consejo de Mi- nistros holandés. Almorzaron en casa del general holandés Wringel, y después del al- muerzo, la madre y el hijo celebraron una larga entrevista. En seguida la Emperatriz regresó a Amerongen y el Kronprinz a Vie- ringen. (Agencia Radio.)

PORTUGAL

¿Será Presidente Duarte Leite?

Lisboa, 31.—Algunos periódicos manifiestan la posibilidad de que el nuevo Presidente de la República sea Duarte Leite, actual em- bajador de Portugal en Río Janeiro. Se indica a Jozé Relvas para embajador de Portugal en el Brasil. (Agencia Radio.)

el señor Raimundo, cuyo carácter bromis- ta se permitía de vez en cuando alguna chirigota.

Tres camareros del restaurant dieron prueba de celo y destreza colocando ante cada uno de los comensales un plato de sopa hirviendo.

Durante algunos segundos sólo se oía el ruido que producían las cucharas y los resoplidos de aquellos que se abrasaban a causa de su impaciencia.

Después de esta entrada en materia, un sumiller entró en el comedor con botellas de vino de Madera. Todos los vasos se alargaron hacia él, menos el de Pedro Landry.

—¡Madera, señor, madera seca!—dijo el sumiller cuando hubo llegado al lado del padre de Dionisia.

—No tomo vino—repuso este último,—y os suplico tengáis la bondad de mandar que traigan una botella de agua.

Estas palabras fueron acogidas con una exclamación general.

—¡De agua!—gritaron los compañeros.

—¡Ha pedido agua!

—¡Vino de ranas!

—¡Caldo de patos!

—¿Para qué la guerra?

—Vamos, será para lavarse las manos, pues beber agua en presencia de sus amigos sería de una inconveniencia imperdo- nable.

Sin embargo, uno de los camareros había colocado la botella de agua pedida al lado de Pedro Landry, quien, sin inquie- tarse al parecer, acababa de beber un gran vaso del líquido incoloro y transparente.

Un estupor profundo y general siguió a esta acción audaz.

—¡Ha vaciado su vaso!—dijo un viejo capataz, cuya nariz amarotada y sembra- da de puntitos oscuros anunciaba el vice- versa de la sobriedad.

Añadiendo otro compañero: —Pero en qué quedamos, Pedro Lan- dry, ¿te has vuelto loco? Sabes que no vas a vivir mucho si te sigues dando ese trato. El agua fría es un veneno; nada es más peligroso para el estómago. El agua es la única causa de todos los reumatismos que afligen a la pobre humanidad. En fin, contesta, Pedro Landry, ¿es por gusto ó por penitencia de tus pecados por lo que te has condenado a ese régimen?

Esta pregunta, resueltamente formula- da, interrumpió por un segundo el fuego granado de epigramas y de buenos conse- jos que llovían sobre el carpintero.

El señor Raimundo se aprovechó de este instante de silencio para intervenir oficia- mente.

—Vamos a ver, amigos míos—dijo.—¿En qué demonios os metéis? ¿Cada cual no es dueño de hacer lo que le parezca? ¿Qué os importa la manera de vivir de un camarada, mientras no perjudique a na- die? Si sus costumbres no os convienen, no creó que os obligue a seguirlos. Bebe agua porque le gustia; bebed vino vos- otros, y que cada uno haga de su copa un sayo.

—Gracias, señor Raimundo, por el inter- és con que salís a mi defensa—dijo Pe- dro Landry;—pero yo solo me hubiera de- fendido. Yo no condeno a nadie; yo no

crítico jamás a los que hacen de una botella su amada y su Dios. Cuando los do- mingos ó los lunes encuentro en mi cami- no algún compañero tambaleándose, cho- cando con las paredes, porque sale de la taberna habiendo bebido más de lo regu- lar, no digo que lo admiro, pero le dejo libre el paso sin criticarlo y sin agobiarlo con mis consejos. Si me hallara en su lu- gar haría tal vez lo mismo que ellos, y no me gustaría fijar la atención de nadie: no soy hombre que me jacte de sobrio; me ha gustado el vino, he bebido tanto como otro haya bebido. Un día noté que no me era provechoso y dejé de beber. Esta es mi historia. Ya veis que no valía la pena de que os ocuparais de ese asunto. Y ahora, si lo tenéis a bien, hablemos de otra cosa; pero desde luego, y antes de nada, vacío este vaso de agua con todo mi corazón a la salud del señor Raimundo y a la de to- dos vosotros, amigos míos.

Y el carpintero, diciendo y haciendo, unió la acción a la palabra.

Este pequeño discurso, sencillo y lógico, hizo callar a todos los burlones.

Desde el momento en que Pedro Lan- dry optaba por el agua, por la sencilla ra- zón de que el vino le hacía daño, ya no había motivo para bombardearlo con epi- gramas. Esto fué comprendido por todos. La reacción se operó instantáneamente, y los carpinteros exclamaron con perfecta unanimidad:

—¡Viva Pedro Landry, el bebedor del agua!...

A partir de este momento, y durante la primera parte del banquete, reinó la más

cordial armonía entre los comensales: la alegría más franca se manifestó, y el pa- dre de Dionisia hizo sobre sí mismo tales esfuerzos, que a pesar de sus preocupa- ciones, que ya conocemos, y no obstante lo que ignoramos todavía, se mostró, si no de buen humor, por lo menos agrada- ble compañero, sonriente y decididor.

Un incidente inesperado vino desgra- ciadamente a entristecer el fin de la comi- da tan alegremente comenzada.

IV

Hemos dicho en las páginas que ante- cedentes, que para llegar a los pequeños comedores y gabinetes del restaurant era preciso atravesar por la sala en que los car- pinteros estaban comiendo.

Veíase a cada momento a un camarero, el mismo siempre, llevando platos y botel- las, que se dirigía con paso discreto a un gabinete contiguo, donde el consumo de- bía ser abundante.

Lo que allí pasaba hacía creer que se operaba con la mayor calma, pues sólo de vez en cuando oíanse, a través de las puer- tas vidriadas, carcajadas y pequeños gritos femeninos y refranes de canciones baquí- cas; pero estos ruidos eran tan débiles, que nadie paraba en ellos su atencón.

De repente acentuóse un movimiento de idas y venidas; camareros del estableci- miento, en número de tres ó cuatro, se en- caminaron a la vez al gabinete; los gritos de una violenta discusión se dejaron oír, y el dueño del restaurant no tardó en se- guir a sus dependientes.

LA LUCHA ELECTORAL DE HOY

ELECCIONES PARA DIPUTADOS A CORTES

EN MADRID

Distrito del Centro

POR LA MAÑANA

A la hora reglamentaria se constituyeron las Mesas de las secciones en este distrito, sin que ocurrieran incidentes.

A la hora reglamentaria se constituyeron las Mesas de las secciones de este distrito, sin más incidentes que no haberse presentado cinco presidentes de sección.

Durante la mañana se deslizo la elección con tranquilidad en todos los colegios. Únicamente hay que registrar innumerables protestas de electores conocidos, que al ir a emitir su voto se vieron sorprendidos con que los habían excluido del censo electoral.

Eso ha ocurrido á comerciantes establecidos desde hace muchos años en la calle de Carretas, pertenecientes al colegio de la sección 15.ª de cuya lista se han encontrado suprimidos al ir á votar á la calle de Pontejos.

En esa misma sección nos hicieron observar los interventores que en lugar de mesa tenían una tabla cococada sobre unas sillas.

En todas las secciones parece llevar mayoría la candidatura monárquica, siendo la que llevaba al mediodía mayor número de votantes la de la calle de Trujillos, número 1, sección 19.ª

POR LA TARDE

Continúa la votación tranquilísima, con la nota de desanimación, á lo que, sin duda, ha contribuido el tiempo.

Las protestas en todas las secciones han sido numerosas por parte de los electores que han sido excluidos del censo.

En la sección 10.ª, Boisa, 16, se presentó á votar un sacerdote tomando el nombre del canónigo Sr. Palou.

Al preguntarle las señas de su domicilio dió precipitadamente las del presidente de la Mesa, el cual no pudo contener su asombro, y así lo hizo constar al falso elector, diciéndole:

—Hace muchos años que vengo yo pagando ese piso que usted dice ocupar.

Y á continuación pidió la detención del elector, que fué puesto en libertad, después de presentar una tarjeta del canónigo Sr. Palou, en la que le recomendaba que votase por él.

A las siete de la tarde no se habían recibido los datos nada más que de nueve secciones, y acusan una pequeña mayoría á favor de los monárquicos.

Distrito de Palacio

POR LA MAÑANA

El repórter comienza su labor informativa recorriendo los 25 colegios electorales establecidos en el distrito.

Los presidentes, suplentes y adjuntos han sido puntuales, y minutos después de las siete se han presentado en sus respectivas secciones. Únicamente en la sección 15.ª, establecida en el callejón de Leganitos, faltó el presidente y el suplente, y tuvo que encargarse de la presidencia el segundo adjunto.

Durante las primeras horas de la mañana la tranquilidad ha sido grande en todo el distrito.

Al llegar el repórter al antiguo palacio de la Diputación, en donde estaban establecidas las secciones 2.ª y 7.ª, se encuentra con un alcalde de barrio liberal recomendando la candidatura maurista con gran entusiasmo.

En las aceras inmediatas al vetusto edificio aparecen grandes letreros con tinta roja que dicen: «Votad á Besteiro y Pablo Iglesias.»

En la sección 1.ª, establecida en la calle de los Señores de Luzón, preside un señor que nos dice ha sido matador de toros. Veremos cómo lidia la corrida de hoy. Como peón de brega ó adjunto tiene al ex diputado á Cortes Sr. Allende.

En el Conservatorio hay dos secciones, la 3.ª y la 5.ª.

La votación es nutrida, y sólo un desmemoriado que había olvidado su verdadero nombre, se presentó á votar con el nombre de un amigo, teniendo que huir ante la amenaza de algunos interventores.

En el ministerio de Marina estaban las secciones 4.ª y 16.ª.

En ellas la votación era copiosa, pues allí emiten sus sufragios los empleados de Caballerías Reales.

Otras dos secciones, la 13.ª y la 25.ª, se hallan establecidas en la Casa de Socorro de la calle del Duque de Osuna, y en la primera de las citadas los interventores protestaban, con sobrada razón, del aire que en la habitación había, y pedían, sin conseguirlo, que les cerrasen alguna puerta ó ventana.

En la casilla de Vías públicas del Ensanche, de la plaza de la Moncloa, habían madrugado los electores, y á las nueve de la mañana pasaban de 125 los que habían emitido sus sufragios.

El segundo adjunto de esta sección se la-

mentaba del mucho trabajo que realizaba. ¡El buen señor sudaba!

En la sección 14.ª, de la calle de Martín de los Heros, se presentaron á votar con nombres falsos tres sujetos. Hubo su poquito de bronca y fué detenido uno, á quien poco después encontró el repórter votando en otra sección.

Sin duda era un campeón en eso de votar por otros.

También en la sección 25.ª fué expulsado uno que intentaba votar con nombre supuesto.

En las secciones 11.ª, 13.ª y 14.ª se decía que habían logrado meterse algunos embuchados.

En la sección 23.ª, de la calle de los Caños, votaron á primera hora, y con poca diferencia de tiempo, los generales Sres. Zubia y Pidal y el gran sainetero D. Tomás Lucero.

A la puerta de esta sección dos damas rojas repartían candidaturas republicanasocialistas, haciéndoles la competencia con gran ventaja el popular ex teniente de alcalde D. Emilio Blanco Parrondo, que recomendaba la candidatura monárquica.

Los candidatos Sres. Serrano Iover, Harguindey, Martín Alvarez y D. Pablo Iglesias recorrieron el distrito en las primeras horas.

El repórter visitó como en otras ocasiones la Tenencia de alcaldía y se encontró con la sorpresa de que el teniente de alcalde no había aparecido por allí.

La tranquilidad era grande en aquella dependencia municipal, foco otras veces de movimiento electoral.

¡Cómo cambian los tiempos!

POR LA TARDE

La votación ha continuado con completa normalidad. Al comenzar los escrutinios, la impresión es que tiene una gran mayoría la candidatura monárquica. En la sección 23, de la calle de los Caños, fué expulsado un elector falso, que intentó votar por uno de los adjuntos.

Según los datos recibidos á la hora de cerrar la edición, los candidatos van por este orden:

Serrano, conde de Vallellano, conde de Santa Engracia, Bustillo, Martín Harguindey, Besteiro, Iglesias, Castrovido, Zulueta, Morayta, Salillas, Pi y Arsuaga, Saornil, Llorente y Albertos.

Distrito de Buenavista

POR LA MAÑANA

A la hora reglamentaria se constituyeron las 28 secciones de que consta este distrito, en el que transcurre la elección con gran tranquilidad. Tan sólo en las secciones 2.ª y 14.ª ocurrieron algunos incidentes, porque los presidentes de estas Mesas no dejaban votar á los guardias de Seguridad.

Se les convenció de que tenían á ello perfecto derecho, según la ley, y los representantes del orden emitieron sus sufragios, con la sola protesta del interventor de los socialistas en la sección 2.ª

En Buenavista, la candidatura monárquica llevaba una nutrida votación, y únicamente en los colegios de la Guindalera, los de la izquierda contrarrestan, pero muy levemente, á los candidatos ministeriales.

En este distrito votaron, entre otras personas conocidas, el director general de Seguridad, que lo hizo en la sección 3.ª, establecida

en el salón de sorteos de la Casa de la Moneda; en la 4.ª, calle de Doña Blanca de Navarra, el general Luque y el ministro de la Gobernación, Sr. Goicoechea, al que hicieron diferentes fotografías los repórteres gráficos de los distintos periódicos madrileños; en la 9.ª, los Sres. Dato, Sánchez Guerra y Besada, y el conde de Romanones y el ministro de Instrucción pública, Sr. Silió, que emitieron sus sufragios en la sección 19.ª, establecida en la calle de Núñez de Balboa.

Una agresión

En la calle de Alcalá, frente á las Escuelas de Aguirre, se le acercaron dos individuos—uno de ellos conocido por el Guerra—al apoderado del candidato conde de Vallellano, D. Indalecio Peralta, y le agredieron con una piedra, causándole una lesión leve en la nariz.

Los autores de la hazaña fueron detenidos.

Distrito del Hospicio

POR LA MAÑANA

Comienza la votación

A la hora oficial se constituyeron las Mesas electorales en las 23 secciones que tiene este distrito sin incidente alguno digno de mención.

La votación comenzó con gran animación, pues á la hora de haberse abierto los colegios ya había votado la quinta parte del censo.

Tranquilidad

La votación continuó con toda tranquilidad y mucho orden durante toda la mañana.

El teniente de alcalde, Sr. García Miranda, con quien nos encontramos en varios colegios, se mostraba satisfecho de cómo se va desarrollando la elección.

En la Comisaría del distrito no ha ingresado en toda la mañana ningún detenido.

En la Casa de Socorro del distrito, los doctores Soutullo, Carrillo y Manrique tampoco han intervenido en caso alguno relacionado con la lucha electoral.

Los apoderados celosos En una sección de la calle de Augusto Figueroa hay un interventor republicano que pregunta á los electores más que si comparecerían ante el Juzgado.

Uno de ellos, persona conocida en la sección, protestó atrevidamente de esa vejación de que se hace objeto á los electores, y como la ley no autoriza á nadie para hacer otras preguntas que las relativas á filiación, el caballero en cuestión hizo constar su protesta.

Los jóvenes panaderos Los individuos pertenecientes á la Sociedad de obreros panaderos han constituido un grupo de jóvenes que armados de sendos garrotes recorren las calles en pos de los compradores de conciencias.

Hasta la hora que escribimos estas líneas no han funcionado las estacas, que dicen ellos que llevan por sí «pintan oros» hacer que «pinten bastos».

Hasta la hora presente el palo que priva es de copas.

Los candidatos

Han recorrido durante la mañana las secciones los candidatos Sres. Bustillo, maurista, y el socialista Besteiro.

Con ellos hemos conversado unos instantes y nos han dicho que no tienen conocimiento de que haya habido incidente alguno.

En la Casa del Pueblo

La animación era grande en la Casa del Pueblo desde las primeras horas de la mañana.

Se distribuían rondas volantes para vigilar

Distrito de Chamberí

POR LA MAÑANA

Comenzamos por el principio. Parece una vulgaridad; pero no todos lo hacen así y sufren las consecuencias. La sección 1.ª está instalada en la Escuela de Artes é Industrias. Nos dice el presidente, D. José Aimat, que se constituyó la Mesa á la hora reglamentaria y sin novedad.

La misma frase, sin novedad, escuchamos en otros colegios. En algunos de los próximos á la calle de San Bernardo han estado los candidatos Sres. Zulueta, Salillas y Castrovido.

Nos invitan en la puerta de los colegios á elegir candidatura. «Izquierdas, derechas», vociferan los muchachos que ofrecen las de los respectivos bandos en lucha. Sólo en la plaza del Dos de Mayo nos ofrecen la federal. En la sección 5.ª, Jardines de la Infancia, vemos cola de electores; pero en general no es grande la animación.

Llega delante de la Escuela Práctica graduada Central de Maestros de la calle de San Bernardo un elector de edad madura. Se le cuadra delante una guapa chica y le ofrece la candidatura de las izquierdas.

Distrito de la Universidad

POR LA MAÑANA

Pocas veces como en las elecciones de hoy se ha visto tan desanimado este distrito, pues aunque en algunos locales se ha visto bastante gente, era debido á existir en ellos varios colegios, como sucede en el Grupo escolar de la calle de Fernando el Católico y en la Universidad.

A la hora que determina la ley se constituyeron, sin incidentes, las Mesas, á excepción de la correspondiente á la sección 15.ª, situada en la calle de Fernando el Católico.

Como á la hora señalada no estaban en el colegio mas que el presidente y un adjunto, hubo dificultades y protestas; pero se llegó á un acuerdo gracias á la acertada intervención del teniente de alcalde, Sr. Tato Amat, y la Mesa quedó constituida, y comenzó la votación.

La elección, salvo pequeños incidentes sin importancia, transcurre durante la mañana tranquilamente.

La desanimación sigue igual.

El mayor número de votos se ha emitido desde las ocho hasta las diez y media, y se calculan los depositados en la urna hasta las doce en la cuarta parte del censo.

En las primeras horas de la mañana han recorrido el distrito los candidatos socialistas Iglesias y Besteiro, el reformista Sr. Zulueta, el federal Sr. Pi y Arsuaga y el maurista señor Martín Alvarez.

En las Mesas carecen de intervención los candidatos federales.

Estos requirieron al teniente alcalde, señor Tato Amat, para que se les facilitara en las Mesas un certificado del escrutinio, y los presidentes, merced á la indicación que les hizo la autoridad municipal del distrito, se mos-

Distrito de la Latina

POR LA MAÑANA

La del alba sería, cuando diferentes grupos de electores pertenecientes á las fracciones políticas que habían de tomar parte en la lucha que hoy había de empezar á las ocho de

Preliminares

las secciones é iban constantemente dando cuenta de cómo iba la elección.

También nos dijeron que no habían ocurrido incidentes.

POR LA TARDE

Sigue normalmente la elección : : : : :

La tranquilidad sigue por la tarde sin turbarse en este distrito.

A primera hora, los curiosos, en gran número, se habían congregado en las puertas de los colegios, pero el agua les hizo «disolverse».

No hubo incidentes de importancia.

En la Sección de la Facultad de Farmacia un elector que se empeñaba en votar sin tener allí su voto tuvo que ser sacado del local por los guardias.

Las mujeres

Las mujeres socialistas recorrieron por la tarde las secciones excitando á los hombres á que votaran la candidatura de izquierdas.

Repartían por las calles candidaturas y manifiesto, y al pasar por la calle de Fuencarral el automóvil que ocupaba el Sr. Besteiro le hicieron objeto de una ovación.

Al comenzar el escrutinio no han intervenido todavía la Casa de Socorro ni la Comisaría en incidente alguno relacionado con las elecciones.

Se calcula que ha votado un 60 por 100 del censo, y que en este distrito son numerosísimos los electores á quien se les ha quitado el voto para esta elección.

La elección se deslizo tranquila y á la hora reglamentaria se celebraron los escrutinios con la misma tranquilidad.

No se registró en todo el día ni el más leve incidente ni se practicó ninguna detención.

A las seis y media de la tarde se conocía el resultado de ocho secciones, en todas las cuales llevaban una mayoría inmensa los candidatos que constituyen la candidatura republicanosocialista.

—Aparta—le dice el anciano.—Esas están convenenadas.

Quando salimos del colegio situado en la plaza de Chamberí entra el director general de Seguridad, Sr. Torres Almunia, que recorre los colegios electorales.

En su despacho encontramos al teniente de alcalde D. Carlos Barranco, quien amablemente nos dice que se han constituido todas las Mesas sin más novedad que el no haberse presentado en la sección 16.ª un adjunto; pero en seguida acudieron dos suplentes y se salvó la dificultad.

Hubo alguna aglomeración á primera hora ante los colegios situados en el almacén de la Villa de la calle de Santa Engracia. Eran obreros que se impacientaban porque querían depositar su sufragio antes de marchar á ocupaciones que les urgían; pero no ocurrió por esto el menor incidente.

La primera Mesa que en este distrito quedó constituida fué la de la sección 22.ª, en la barriada obrera, pues está situada en la calle de los Artistas, y la última, la de la sección 16.ª, por la causa antes expresada.

En la comisaría del distrito no habían recibido, á las once de la mañana, noticia de incidente alguno.

traron propicios á atender el ruego de los federales.

El candidato maurista Sr. Martín Alvarez reclamó el auxilio del teniente alcalde para que ordenara permitieran votar en una sección á un guardia municipal que acompañaba á aquél, á lo que se oponían algunos interventores, y el Sr. Tato Amat, dando una prueba más de la imparcialidad con que procede como autoridad, hizo que votara el guardia.

En la sección 12.ª, situada en la calle de la Princesa, 24, actúa de adjunto el duque de Alba.

Los elementos de la izquierda tienen grandes esperanzas de obtener el triunfo en este distrito, como en otras ocasiones.

POR LA TARDE

Dos incidentes

Durante la tarde no ha habido grandes novedades, si se exceptúan dos incidentes que reseñamos á continuación.

El teniente de alcalde Sr. Tato Amat mandó detener á un apoderado maurista en la sección 16, calle de Blasco de Garay, 22, por acusarle un interventor de dedicarse á la compra de votos.

Atendiendo requerimientos de algunos electores, el teniente de alcalde mandó cerrar la tienda de la calle de Meléndez Valdés, 23, que estaba abierta no obstante ser domingo.

Se le acusaba, además, al dueño de estar comprando votos.

El Sr. Tato ha formulado la correspondiente denuncia.

Protestas

Don Pablo Iglesias ha presentado varias protestas porque en su presencia se ha entregado dinero á algunos presidentes y adjuntos de mesas para que comieran, bebieran y fumaran.

visos de fraternidad, los cuales comentaban el resultado que habían de tener las elecciones en los 32 colegios en que hállase dividido este animado distrito, tanto en verbenas como en elecciones.

El caso fué que los cafés y tups hicieron negocio en las primeras horas de la mañana, y que de churros y buñuelos se hizo enorme consumo, así como del excelente Chinchón, que según dicen «mata el gusanillo», calentando el cuerpo y anima con su espíritu.

Poco después de las siete, los locales en que esto ocurría fueron desalojando, dirigiéndose los presidentes de las Mesas, los adjuntos é interventores hacia los colegios en que habían de cumplir su cometido.

Constitución de Mesas

Sin grandes incidentes se constituyeron las Mesas electorales en los 32 colegios ó secciones en que, como hemos dicho, hállase dividida la demarcación latina.

Los electores pertenecientes á las «derechas» y á las «izquierdas» empezaron á trabajar con todo entusiasmo en favor de sus ideales, y no faltaron «electoras» de uno y otro bando que invitaban con candidaturas, ayudando así y dando animación de este modo á la lucha electoral.

El prelado de Madrid

Serían las ocho de la mañana cuando el muy virtuoso é ilustrado obispo de Madrid, Alcalá, doctor Melo y Alcalde, dando ejemplo de civismo, salió de su palacio y se dirigió á la sección 1.ª, que hállase en la casa número 8 de la calle de Segovía.

Cuando llegó el prelado al citado colegio, solamente había un elector que se preparaba á emitir su sufragio, cuyo individuo invitó al señor obispo á que votase antes que él; pero el doctor Melo y Alcalde, agradeciéndole su cortesía, le suplicó á su vez fíciase uso de su derecho, votando después el prelado. Este fué despedido por los individuos que se hallaban en la sala con las mismas demostraciones de respeto y cariño con que había sido recibido á su entrada en la sección.

Detalles varios

Por todas las calles, y especialmente en las inmediaciones de la mayor parte de los colegios, se entregaban con profusión, por los afiliados á las derechas é izquierdas, papelerías, en que los primeros motejaban á los otros y éstos á los primeros, aconsejando no votasen la candidatura contraria á sus ideales.

Con tal motivo no faltaron incidentes entre uno y otro bando, que aun cuando subidos algún tanto de color, no llegaron á tomar serias proporciones, afortunadamente, consiguiéndose restablecer el orden á las primeras indicaciones de los agentes de la autoridad.

Desde las ocho de la mañana á las doce, en que estas líneas trazamos, no se había registrado detención alguna, reinando en todos los colegios el mayor orden y mucha animación en las inmediaciones de los mismos.

POR LA TARDE

A restaurar las fuerzas : : : : :

Desde la una á las dos próximamente comenzaron á verse en todas direcciones á los camareros de los cafés y casas de comidas con viandas sobre la cabeza, haciendo verdaderos prodigios de equilibrio, dirigiéndose á los colegios electorales para alimentar á los individuos de la Mesa, que estaban erregados de velar por la pureza del sufragio.

La animación durante este lapso de tiempo decayó bastante, pues la hora de restaurar las fuerzas había llegado para los dos ejércitos combatientes.

Las mujeres del pueblo

Si mucha había sido la animación que las hijas del pueblo habían dado á las elecciones durante la mañana, repartiendo y recomendando la candidatura de las izquierdas, mucha más empezó á notarse de dos á tres de la tarde, en que las hijas de Madrid, inmortalizadas por Goya, se excedían en actividad y entusiasmo, á tal extremo, que la lluvia que descargó á dicha hora no fué obstáculo para que el sexo bello dejase de trabajar por su ideal, continuando su labor desde los portales de las casas.

En donde más animación se advirtió fué en las inmediaciones de las secciones 13 y 14 situadas en la calle de las Tabernillas, números 2 y 21, respectivamente.

¡Qué espectáculo tan animado y grandioso está reservado al porvenir, cuando el sexo, mal dicho débil, disfrute del derecho electoral!

La animación

Las elecciones de este día han despertado enorme animación, siendo difícil á estas horas averiguar el secreto que encierran las urnas; solamente diremos que, á juzgar por impresiones, los monárquicos obtendrán la victoria en las secciones 1.ª, 4.ª y 5.ª, obteniéndola en las secciones 24, 27 y 32 las izquierdas.

No es posible hacer vaticinios acerca del resultado final, lo cual nada importa, toda vez que dentro de breves horas se ha de resolver el problema.

Lo que sí podemos asegurar es que el hecho de haber presentado su candidatura el partido liberal, ha debilitado mucho la de las izquierdas.

Se dice que la candidatura monárquica triunfará en gran parte, pues la Juventud maurista se ha multiplicado en sus trabajos en pro de sus ideales.

Hace mucho tiempo que no se ha advertido animación tan grande en las elecciones como en las de hoy, pudiendo asegurarse que casi el 50 por 100 del censo de este distrito ha sido depositado en las urnas.

También ha prestado animación, aunque en sentido jocoso, una candidatura que ha

regocijado; un centro ha hecho circular una...

En muchas aceras se han visto letreros re-

Puede afirmarse que serán muy pocos los

A juzgar por el mucho papel destinado a

No obstante la facilidad de trasladarse de

un distrito a otro merced a los automóviles,

Como siempre ocurre, empezó a notarse a

Se aproxima el escrutinio

Son las tres y media de la tarde y no llega

Como siempre ocurre, empezó a notarse a

El candidato D. Pablo Iglesias recorrió los

Escándalo fenomenal

En el grupo escolar de la calle de Bailén

Empieza el escrutinio

A las cuatro y media empezó el escrutinio

A las cuatro y media empezó el escrutinio

El local estaba lleno de periodistas y fotó-

El Presidente del Consejo dió su nombre,

A un interventor republicano le ofreció

El Sr. Maura contestó correctamente:

¿Montañés? volvió a preguntar el in-

Y después votó.

El incidente se estimó por todos como una

En este colegio votaron D. Miguel Villa-

En una de las secciones de las Escuelas

Dentro del colegio se entabló una agria

En las últimas llegó la candidatura monár-

En las de hoy no habían rebasado los mo-

El triunfo completo de la candidatura de

Los agresores huyeron y la Policía practica

Distrito del Hospital

POR LA MAÑANA

Después de recorrer todo el distrito, se en-

Las Mesas se constituyeron a su debida

hora, sin incidentes. Los elementos que las

La indiferencia es completa. No pasa

Nuestro abatimiento es profundo. ¿Son es-

¿Es éste el momento crítico de la gran

El espíritu se anega en un dédalo de con-

En la fachada del Depósito Judicial había

Las secciones más animadas fueron las

Aunque el distrito es muy republicano, se

Por esto, esta vez se pueden hacer menos

El dinero es el amo en las elecciones y

Distrito de la Inclusa

POR LA MAÑANA

Este distrito, de los más extensos y popu-

Nos presentamos en la Tenencia de Alcal-

En la puerta de las secciones 8.ª y 20.ª,

En la puerta de los colegios electorales

En las secciones 9.ª y 13.ª, que se hallan

En las secciones 11.ª y 23.ª, Escuela de Ar-

En las secciones 1.ª y 2.ª, Instituto de San

Igual en la 5.ª y 23.ª, Escuela de Ar-

En las secciones 1.ª y 2.ª, Instituto de San

Igual en la 5.ª y 23.ª, Escuela de Ar-

En las secciones 1.ª y 2.ª, Instituto de San

Igual en la 5.ª y 23.ª, Escuela de Ar-

En las secciones 1.ª y 2.ª, Instituto de San

Igual en la 5.ª y 23.ª, Escuela de Ar-

En las secciones 1.ª y 2.ª, Instituto de San

Igual en la 5.ª y 23.ª, Escuela de Ar-

En las secciones 1.ª y 2.ª, Instituto de San

Igual en la 5.ª y 23.ª, Escuela de Ar-

En las secciones 1.ª y 2.ª, Instituto de San

Igual en la 5.ª y 23.ª, Escuela de Ar-

En las secciones 1.ª y 2.ª, Instituto de San

Igual en la 5.ª y 23.ª, Escuela de Ar-

En las secciones 1.ª y 2.ª, Instituto de San

El candidato D. Pablo Iglesias recorrió los

Los datos conocidos hasta las ocho de la

El candidato D. Pablo Iglesias recorrió los

Después de las doce en la mayoría de los

Esto se atribuye al enorme número de

En una de las secciones de la calle Mar-

El local estaba lleno de periodistas y fotó-

El Presidente del Consejo dió su nombre,

A un interventor republicano le ofreció

El Sr. Maura contestó correctamente:

¿Montañés? volvió a preguntar el in-

Y después votó.

El incidente se estimó por todos como una

En este colegio votaron D. Miguel Villa-

En una de las secciones de las Escuelas

Dentro del colegio se entabló una agria

En las últimas llegó la candidatura monár-

En las de hoy no habían rebasado los mo-

El triunfo completo de la candidatura de

Los agresores huyeron y la Policía practica

El triunfo completo de la candidatura de

Los agresores huyeron y la Policía practica

El triunfo completo de la candidatura de

EL ESCRUTINIO

Según los datos conocidos, el resultado de

CENTRO

Table with 2 columns: Candidate Name and Votes. Includes Bustillo, Conde de Santa Engracia, Serrano Jover, etc.

PALACIO

Table with 2 columns: Candidate Name and Votes. Includes Santa Engracia, Serrano Jover, Bustillo, etc.

HOSPICIO

Table with 2 columns: Candidate Name and Votes. Includes Martín Alvarez, Bustillo, Serrano Jover, etc.

UNIVERSIDAD

Table with 2 columns: Candidate Name and Votes. Includes Iglesias, Besteiro, Zulueta, etc.

doble a favor de la candidatura de las iz-

La candidatura federal había tenido un

Distrito del Congreso

En todas las secciones de las Escuelas

He reinado en este distrito tranquilidad

Aquí parece seguro el triunfo de la can-

No se ha registrado más incidente que el

El teniente alcalde, querido compañero

A las cuatro empezó el escrutinio, cuyos

El resultado de las elecciones por Madrid

Se sabe que en el Centro Maurista no

Esto se prestaba a ser interpretado en

En cambio en la Casa del Pueblo Radical

Creían descontento el éxito de la can-

No tenían datos definitivos aún.

Se fundaban para confiar en ese resulta-

En las últimas llegó la candidatura monár-

En las de hoy no habían rebasado los mo-

El triunfo completo de la candidatura de

Los agresores huyeron y la Policía practica

El triunfo completo de la candidatura de

Los agresores huyeron y la Policía practica

El triunfo completo de la candidatura de

IMPRESIONES

En la Central de Teléfonos Interurbanos,

El hecho de que fueran algún tanto con-

Sabiase que en el Centro Maurista no

Esto se prestaba a ser interpretado en

En cambio en la Casa del Pueblo Radical

Creían descontento el éxito de la can-

No tenían datos definitivos aún.

Se fundaban para confiar en ese resulta-

En las últimas llegó la candidatura monár-

En las de hoy no habían rebasado los mo-

El triunfo completo de la candidatura de

Los agresores huyeron y la Policía practica

El triunfo completo de la candidatura de

Los agresores huyeron y la Policía practica

El triunfo completo de la candidatura de

Los agresores huyeron y la Policía practica

El triunfo completo de la candidatura de

Los agresores huyeron y la Policía practica

El triunfo completo de la candidatura de

Los agresores huyeron y la Policía practica

El triunfo completo de la candidatura de

Los agresores huyeron y la Policía practica

El triunfo completo de la candidatura de

Los agresores huyeron y la Policía practica

Table with 2 columns: Candidate Name and Votes. Includes Martín Alvarez, Bustillo, Harguindey, etc.

CHAMBERI

Table with 2 columns: Candidate Name and Votes. Includes Iglesias, Castrovido, Zulueta, etc.

BUENAVISTA

Table with 2 columns: Candidate Name and Votes. Includes Harguindey, Valluelano, Bustillo, etc.

RESUMEN

El resultado del escrutinio, con sólo la falta

Como otros años, el Infante D. Fernando

Su Alteza, acompañado de su secretario

El Infante D. Carlos se presentó completa-

El Infante D. Carlos se presentó completa-

Después de saludar con gran afabilidad a

El Infante D. Carlos se presentó completa-

VARIAS NOTICIAS

Los Infantes D. Fernando y D. Carlos

Como otros años, el Infante D. Fernando

Su Alteza, acompañado de su secretario

El Infante D. Carlos se presentó completa-

El Infante D. Carlos se presentó completa-

Después de saludar con gran afabilidad a

El Infante D. Carlos se presentó completa-

El Infante D. Carlos se presentó completa-

Después de saludar con gran afabilidad a

El Infante D. Carlos se presentó completa-

El Infante D. Carlos se presentó completa-

Después de saludar con gran afabilidad a

El Infante D. Carlos se presentó completa-

El Infante D. Carlos se presentó completa-

Después de saludar con gran afabilidad a

El Infante D. Carlos se presentó completa-

El Infante D. Carlos se presentó completa-

Después de saludar con gran afabilidad a

El Infante D. Carlos se presentó completa-

El Infante D. Carlos se presentó completa-

Después de saludar con gran afabilidad a

El Infante D. Carlos se presentó completa-

El Infante D. Carlos se presentó completa-

Después de saludar con gran afabilidad a

En suma, que por medio de estas captaciones...

Por si era poco, ha llegado a Manzanara una brillante escolta...

De qué se trata? ¿De agrandar a viva fuerza un acto...

No, ante tamaños hechos de soborno y de violencia...

Dice el ministro de la Gobernación

El Sr. Goicoechea guarda en una carpeta documentos curiosos...

El ministro de la Gobernación, hablando a medio día...

«Respecto a elecciones, claro es que estoy recibiendo muchas reclamaciones...

Naturalmente, tengo paciencia, y en tiempo oportuno discutiremos todo.

Para entonces tengo una carpeta que encierra documentos muy curiosos.

En cuanto a Madrid, por lo que se refiere a la elección de hoy...

Solamente me han dicho que en el distrito del Centro...

Por lo que afecta a las supresiones del Censo, es un asunto del que me ocuparé...

De provincias no tengo hasta ahora noticia de que haya ocurrido nada importante.

He leído las protestas por lo ocurrido en el distrito de Saldaña...

«Palencia, 31.—Presentadas este Gobierno civil día 30...

Abasolo, extraños al distrito, encargué al delegado de mi autoridad...

Recibido ayer tarde aviso de haber sido nueve conducidos al Juzgado...

Como la manifestación no estaba autorizada, la Policía disolvió los grupos...

EN PROVINCIAS

EN SEVILLA

La lucha electoral es enconada...

Sevilla, 1.º.—En la madrugada anterior aparecieron numerosos pasquines...

«¡Atrás, Lerroux! Sevilla no te quiere.» Los republicanos...

Manifestación republicana.—Varios detenidos Sevilla, 1.º.—Un nutrido grupo...

Como la manifestación no estaba autorizada, la Policía disolvió los grupos...

EN MURCIA

Cierva sin contrincante Murcia, 1.º.—Comunican de Mula...

Murcia, 1.º.—Comunican de Mula que el candidato radical Sr. Anyón...

EN CADIZ

Lucha sin incidentes Cádiz, 1.º.—Constituyéronse...

Cádiz, 1.º.—Constituyéronse todas las Mesas sin novedad...

También lucha el jefe de los radicales, don José Sánchez Robledo...

Electores conocidos, comerciantes, presbíteros y navieros...

Los augurios del triunfo Cádiz, 1.º.—Las noticias que por telégrafo...

Cádiz, 1.º.—Las noticias que por telégrafo y teléfono se tienen...

Pueden también considerarse diputados: por Grazalema...

En el distrito del Puerto de Santa María hay una lucha...

Reclamaciones Cádiz, 1.º.—Centenares de individuos...

Cádiz, 1.º.—Centenares de individuos reclamaban por haber sido...

En éste faltan muchos militares en activo

y contra el Gobierno, que ampara tales cosas, denunciando estos hechos...

Con este motivo se reitera de usted afectísimo seguro servidor...

En el distrito de Torrelaguna

Al candidato liberal D. Arturo Soria le han denunciado numerosos amigos...

Las protestas de los electores liberales son muchísimas...

Sr. Abasolo y todos los candidatos de la provincia, están advertidos...

«Respecto a elecciones, claro es que estoy recibiendo muchas reclamaciones...

Naturalmente, tengo paciencia, y en tiempo oportuno discutiremos todo.

Para entonces tengo una carpeta que encierra documentos muy curiosos.

En cuanto a Madrid, por lo que se refiere a la elección de hoy...

Solamente me han dicho que en el distrito del Centro...

Por lo que afecta a las supresiones del Censo, es un asunto del que me ocuparé...

De provincias no tengo hasta ahora noticia de que haya ocurrido nada importante.

He leído las protestas por lo ocurrido en el distrito de Saldaña...

«Palencia, 31.—Presentadas este Gobierno civil día 30...

Abasolo, extraños al distrito, encargué al delegado de mi autoridad...

Recibido ayer tarde aviso de haber sido nueve conducidos al Juzgado...

Como la manifestación no estaba autorizada, la Policía disolvió los grupos...

Electores conocidos, comerciantes, presbíteros y navieros...

Los augurios del triunfo Cádiz, 1.º.—Las noticias que por telégrafo...

Cádiz, 1.º.—Las noticias que por telégrafo y teléfono se tienen...

Pueden también considerarse diputados: por Grazalema...

En el distrito del Puerto de Santa María hay una lucha...

Reclamaciones Cádiz, 1.º.—Centenares de individuos...

Cádiz, 1.º.—Centenares de individuos reclamaban por haber sido...

En éste faltan muchos militares en activo

ba, recorrieron las calles dando vivas al diputado honrado Prieto.

Proximamente a las once, en la sección 3.ª, del distrito de Achuri...

Figuraban entre los más exaltados algunos jóvenes de catorce a diez y ocho años...

No tardaron los de ambos grupos en pasar de las voces a las bofetadas...

Los médicos que les prestaron asistencia diagnosticaron, al primero...

El suceso ha causado honda emoción, siendo generales las censuras...

Ampliando detalles Bilbao, 1.º.—El gobernador civil está contrariadísimo...

Se ha comprobado que ha habido más heridos de los que comuniqué...

Uno de ellos se llama Miguel Mendieta, de veintidós años...

También ha sido herido en la cabeza, don- de recibió varios balazos...

De los distritos Bilbao, 1.º.—Las noticias que de los distritos llegan...

En Guernica, que se desliza la elección tranquilamente...

En Valmaseda, el candidato de la Liga de Acción monárquica...

Leva bien la elección en el distrito de Durango el candidato...

En Marquina los electores se retraen, esperando el momento...

De Baracaldo dicen que lleva mejor de lo que podía esperarse...

En Bilbao se decía a primera hora de la tarde que llevaba mayoría...

A las dos y media de la tarde, en el colegio de Iturburu...

Resultaron heridos un hombre y una mujer, que han sido llevados...

Ha sido curado en el hospital civil Vicente San José de una herida...

De Begoña dicen que en aquel colegio, a consecuencia de un altercado...

Al conducir un herido es arrollado un niño...

El automóvil que conducía al hospital al herido Vicente San José...

Fuó curado de lesiones graves.

Los ánimos, excitados A la hora en que telefoné...

Se han adoptado precauciones para evitar la rotura de urnas.

Ha triunfado el socialista...

Bilbao, 1.º.—Aun cuando faltan datos de algunas secciones...

Se refugiaron en Barrecalle, donde nuevamente les hicieron disparos.

Enterados de lo que ocurría por republicanos y socialistas...

En la Juventud Vasca entró la Policía y se cree que practicó detenciones.

Los republicanos, excitados por el atentado

de que ha sido objeto el Sr. Prieto, están dispuestos a todo.

Los directores del partido trabajan por calmar los ánimos.

EN BARCELONA

Barcelona, 1.º.—Durante la noche pasada hubo gran animación...

Se celebraron también gran número de mítines, organizados por los tres partidos...

En los centros y círculos de los diversos partidos hubo reuniones...

El día ha amanecido lloviendo. Las paredes aparecen llenas de carteles...

También abundan las allocuciones de los partidos.

Los colegios se han abierto, la mayoría sin incidentes.

El público ha empezado a acudir a primera hora, especialmente en los distritos...

En éstos, a las diez de la mañana, había votado el 20 por 100 del censo.

Los candidatos y los conspicuos del partido recorren los distritos...

Los regionalistas se calcula que llevan la mejor parte en la elección.

Los representantes de la Unión monárquica nacional disputan los puestos...

Es imposible hacer cálculos sobre el resultado a estas horas.

No se puede aventurar opinión. Se supone, sin embargo...

Parece que hay la consigna de que triunfe a toda costa el Sr. Lerroux.

Los regionalistas pierden los votos de los elementos conservadores...

En los barrios extremos, donde los republicanos suelen obtener...

Los monárquicos han obtenido lucida votación en algunos distritos...

Han sido deshechas algunas ruedas de falsos electores...

De los datos reunidos a las dos de la tarde se deduce...

La característica en esta elección es la falta de entusiasmo...

En los centros oficiales no hay noticias hasta ahora de la provincia...

Telegrafían de Igualada anunciando la retirada del candidato...

En Badalona ha sido detenido un sindicalista que repartía proclamas.

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

De Gerona telegrafían que en el pueblo de Vilademuls...

Uno de los falsos electores ha resultado lesionado en una pierna.

Dos ó tres incidentes más se han registrado en la misma barriada.

La Guardia Civil se ha presentado allí y ha practicado algunas detenciones.

De la provincia se conocen hasta ahora los siguientes resultados:

En San Felú de Llobregat triunfa por gran mayoría de votos...

En Tarrasa, el ex diputado Sr. Salas, de la Unión Monárquica Nacional...

En Berga lleva mayoría el conde de Figols, entre el regionalista y el republicano.

En Mataró, el conde de Lavern, monárquico regionalista.

De Gerona telegrafían la noticia de haberse retirado el candidato...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

En el distrito de Vilademunt, según telegrafían también de Gerona...

Las corridas de hoy

EN MADRID
OCTAVA DE ABONO

Se lidian seis de D. Esteban Hernández por las cuadrillas de Martín Vázquez, en sus cuadrillas de Gaona, Belmonte y Dominguín. La plaza está llena hasta el tejado. A la hora de empezar, llueve, y sin embargo, la gente, deseosa de ver a Belmonte, que ha ganado la plaza, aplaude la determinación presidencial de comenzar la corrida.

PRIMERO

Un matador que fué «Segoviano», número 32, jabonero, con dos toros muy respetables.

Vázquez abre la capichuela y administra cuatro verónicas buenas, que el gentío aplaude.

El jabonero, bravo con la picardía, toma los cuatro picotazos de rigor, pasando ya algo aplomado al segundo acto.

Se aplaude un quite del hombre de Alcalá, media verónica del trianero y otra buena del toledano.

Se empeña Dominguín en capotear a la aplomada fiero, y fuera de tiempo se arranca, resultando cogido y pisoteado, pero sin lesión alguna.

Nada notable hay en el rehileteamiento.

Vázquez pasa al jabonero sólo y púsdamente, intentando solamente que cuadre el de los pitones, que a última hora tira la cabeza, la respetable cabezota, por el suelo.

El de Alcalá en ocasiones intenta entrar por un lado, pero «Segoviano» mira a los espacios con indiferencia y la cosa no pasa de un intento.

A la tercera vez— a la tercera va la vencida— le sopla, entrando desde largo, una puñalada pescuecera que se protesta en todos los lados. Luego viene otra sangradora de carácter leve; media estocada mejor colocada; otra al hilo de los tableros, que por unos se pita y por otros no, y un descabello al primer intento.

Este es aquel gran matador de antaño?

SEGUNDO

No puede haber faena donde no hay toro : :
La lluvia ha cesado. Renace la calma cuando sale «Liebreillo», cárdeno, salpicado, número 96.

No tiene muchas ganas de correr, y Belmonte sólo puede darle un lance a la verónica, teniendo que desistir de invitarle nuevamente porque ya «Liebreillo» no hace mas que gazarpear.

El toro es poderoso. Cuando entra a los piqueros, después de tardar y pensar mucho, derumba con verdadero estrépito.

Cuatro varas aguanta el cárdeno, y para esto hay necesidad de ponerle los caballos encima y tirarle los sombreros: todos los detalles que tanto gustan a los mansos a entrar las veces necesarias para no ser fogueros.

Catalino sopla en los morrillos del cárdeno un estupendo picotazo de esos de no te menea.

Cofre pone un sólo palitroque. Maera un par muy igualito, y termina el primero clavando los dos palos muy separados.

Belmonte, obligando al poste, le da tres mulatazos, dejando la escarolata colgada en el último. Más muleteo, sin que la fiero quiera adelantar un milímetro, y el de Triana, habiéndolo todo él, porque el bicho se queda y se encoge al sentirse herido, le larga dos pinchazos y una estocada hasta la empuadura, delantera, que mata sin puntilla. Hay división de opiniones.

Aplauden con entusiasmo unos y protestan otros cuando se llevan el cadáver del mulo.

No hay razón para una cosa ni otra, porque no habiendo toro, no se puede hacer nada.

TERCERO

Dominguín, aclamado por sufragio universal «Rebujón», número 35, berrendo en negro. Dominguín, en dos tiempos, veroníquea, resultando algunos lances superiores.

Antes de que le agujereen la piel ya se pone como un mostrenco y no «camela» arrancarse a los capotes.

Un sólo acercamiento a los longinos le quita las ganas de pelear, y hay que tirar del pañuelo colorado como aviso de que le pongan los cohetes.

Morato y su hermano, que es lo mismo que Cadenas y el suyo, asan los solomillos del berrendo. Las ponen una a una, que según todos sabemos, es como se fabrican.

Acaba el troteo y surge el chico de Toledo. A fuerza de obligarlo consigue hacerlo pasar de pecho brutalmente caído y de gran valor, son el preludio de un pinchazo. Tres mulatazos más con valentía y estilo preceden a otro pinchazo y una estocada monumental, melándose con gana entre los pitones. Ovación al de Toledo.

CUARTO

Faena acuática «Rosalto», cárdeno bragado, número 74. Un chaparrón grande saluda su presentación en el ruedo. El cárdeno, después de unos capotes aceptables de Vázquez, empieza a tirar de los piqueros al suelo, mostrándose en esta faena bravo y poderoso.

Dominguín, que hoy viene, más que valiente, temerario, es ovacionado, cuando se el capote atrás. Belmonte también mete su media verónica, que también aplaudimos.

Le tiran los palitroques a la media vuelta y como pueden Pelucho y Rufaito.

El agua, que había cesado, aumenta en el momento que Vázquez empieza su faena, que va a ser, ante todo, una faena acuática.

La labor es vulgar, pero sin ayuda de la

peonía, que sólo tiene que acudir en su ayuda una vez que el cárdeno acusa al hombre de Alcalá. Pinchazo hondo arriba. Otro igual y un descabello al primer repique, cuando el toro aún estaba lo suficientemente vivo para entrar otra vez.

QUINTO

La casa de Astrarena «Gaditano», número 64, ensabanado, capote y con sus treinta y una arrobadas largas. Una verdadera mole de carne.

Los partidarios del buey grande están de enhorabuena.

Cae otro ditivo universal; pero el gentío aguanta el chaparrón, esperando a que Belmonte veroníquee.

El trianero se abre de capa frente al 1, y allí, aunque el toro no pasa con ganas, administra, con mucho temple y mando, cuatro verónicas, de las que dos, por el lado derecho, son del marchamo belmontino.

«Gaditano» es la casa de Astrarena: fachada nada más.

En cuanto siente el hierro comienza a dar vueltas a la noria, huyendo y buscando un sitio por donde escapar.

Se le fognea, pero el pueblo no se conforma, y, con ignorancia grande por parte de algunos, piden que se retire al corral.

Se arrojan almohadillas, y no falta uno que tire una botella, excitándose, con razón, los ánimos contra él.

El buey, huye que huye en desenfrenada carrera delante de los banderilleros, que le persiguen.

Magritas y Maera chamuscan el morrillo del manso.

Luis Suárez pone cátedra de banderilleamiento.

Belmonte encuentra a «Gaditano» arropado a la vera del burladero del 8. Allí lo muletea con pocos pases para sacarlo de su guarida; y como no puede salir y no hace falta empujarlo con la muleta, porque bastante está con el agua, entra a por él, en tan mal terreno, y le larga un mandoble delantero.

Descabella al primer intento.

SEXTO

Dominguín, superior toreando y regular tal cual con el acero : :
«Uvacón», castaño, bragado, «ingegro», con mucha «terna» y además muy abierta.

Dominguín larga cuatro verónicas superiores y un escalofriante recorte final entre los mismos pitones. Ovación.

Entra «Uvacón» a los de la castora, y vuelve Dominguín a ser aplaudido por la gente de gradas y andanadas, porque en los tendidos están las manos ocupadas con los paraguas.

En el último quite se le ovaciona de nuevo al dar una gaonera, que termina con una filigrana de postín y adorno.

El castaño deja en la mojada arena dos arres.

Los mismos que banderillaron antes cumplen ahora este cometido.

Dominguín muletea bien, cerca y con tal cual rodillazo que nos recuerda el hule.

Sigue en toda su labor muy valiente, y frente al 1 mete un pinchazo. Entrando en la suerte contraria, una estocada muy caída y con traviesa y otra con iguales defectos. Dos intentos de descabello con el estoque, y aie! a al segundo con la puntilla.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Por causa del tiempo ha sido suspendida la función taurina anunciada para esta tarde en la plaza de Vista Alegre.

EN BARCELONA

Plaza de Las Arenas Barcelona, 1.º — Lidianse novillos de la ganadería de Albarán. La entrada, un lleno.

PRIMERO

Resulta bravo. Valencia paréalo mal. Coge los trastos de matar y hace una faena breve para media caída delantera. Palmas y pitos.

SEGUNDO

Carnicerito trastéalo valiente y señala un pinchazo delantero y media perpendicular. Sale cogido, pero ileso. Descabella. Ovación.

TERCERO

Valencia lo encuentra manejable. Traeste lucido. Música. Entra bien y deja media buena. Ovación y oreja.

CUARTO

Resulta bravísimo, duro y de poder. Carnicero torea valiente, dando unos lances. Hay seis varas y mueren dos jacos. Los espadas se lucen en quites, toreando al alimón. Ovación y música.

Carnicerito pone un par. Los banderilleros rematan mal el tercio.

Carnicero, aprovechando las excelentes condiciones del bicho, hace una faena vistosa con pases naturales y de pecho—ovación y música—y molinetes. Señala un buen pinchazo, repite con una estocada delantera y termina con otra caidilla.

Ovación al toro, que por dos veces es pasado por el ruedo.

El mayoral de la ganadería es muy ovacionado.

QUINTO

Es mal picado. Protestas. Hay ocho varas por dos caídas. Vuelve a aplaudirse al ganadero.

Valencia brinda al representante de la ganadería y hace una faena adornada. Música. El toro es ideal. Ataca con los terrenos cambiados y deja media desprendida. Siéntase en el estribo y descabella al segundo intento. Ovación y oreja.

Nueva ovación al ganadero, que tiene que bajar a dar vuelta al ruedo.

SEXTO
Cogida de Carnicerito
Carnicerito traeste y es cogido, sufriendo una lesión en la boca al rematar un pase; sigue pasando y deja media caída, volviendo la cara; repite con un pinchazo. El público invade el ruedo. Descabella.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

Alcance político

EN LA PRESIDENCIA

Ni el Sr. Maura ni el conde de los Andes han asistido por la mañana a sus respectivos despachos oficiales en la Presidencia.

EL CONDE DE ROMANONES : : : : :
Este, después de haber emitido su voto en la sección correspondiente, marchó al campo, de donde regresará a última hora de la tarde.

COMBINACION DE GOBERNADORES :
En las elecciones de diputados a Cortes celebradas hoy presentaban sus candidaturas, entre otros gobernadores, los de Murcia, Santander y Alicante.

Esto dará lugar a una combinación, que se ultimará en breve.

El gobernador actual de Granada, señor Elósegui, pasará a Santander.

COMENTARIOS

A falta de datos concretos, los comentarios en los círculos políticos no han versado solamente esta tarde sobre el desarrollo de la lucha electoral.

Han recaído principalmente acerca de los telegramas, conocidos por haberlos publicado la Prensa, del conde de Romanones a algunos de sus amigos políticos, y de las manifestaciones que ha hecho a medio día a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Ha hablado éste de los sucesos de Córdoba, debiéndose hacer notar que lo ha hecho al día siguiente de haberse planteado en el seno del Gobierno la cuestión de si procedía ó no suspender las elecciones en la expresada provincia.

Había partidarios de que no se celebrasen en circunstancias como las que actualmente concurren en aquella provincia; pero prosperó el criterio contrario, y las elecciones habránse celebrado con la coacción que representa la presencia de tantas fuerzas militares como allí han llegado a reunirse.

Ha dicho el ministro de la Gobernación también que su cartera guarda documentos electorales curiosos.

Comentábase esto por un conocido liberal, a quien oímos decir que no creía que ninguno de esos documentos guarden relación con los extravíos de cartas de que se lamentaba recientemente una distinguida personalidad que ha desempeñado la cartera de Gobernación en época no muy antigua, porque revelaría ello gusto muy dudoso.

ASISTEN O NO?

Durante toda la tarde ha estado diciéndose con insistencia que no sería extraño que las izquierdas monárquicas, ante la conducta actual del Gobierno, ampliaran el acuerdo que tomaron con relación a las futuras Cortes en el sentido de no asistir a la sesión regia.

EL CONDE DE ROMANONES HACE UNA ACLARACION :
«Diario Universal» publica esta noche la siguiente rectificación:
«Ha sido comentado un telegrama que publica la Prensa de la mañana de hoy, dirigido por el conde de Romanones al ex ministro Sr. Argente como respuesta a una excitación formulada por éste ante los atropellos electorales que viene sufriendo.
«Conviene puntualizar ciertos extremos para evitar torcidas interpretaciones. El citado telegrama no estaba destinado a la publicidad ni había sido redactado por el conde de Romanones, quien, como es notorio, en todo momento sabe guardar los respetos y consideraciones que merece la augusta persona del Monarca.
«El conde de Romanones, al contestar al Sr. Argente en el sentido que expresa el telegrama, lo que desde luego quería afirmar es que en cuestiones electorales no se debe hacer intervenir al Rey para nada; y en tal sentido y con ese alcance se empleaba en el telegrama la expresión popular que ha sido objeto de los comentarios.»

JABA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcabilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta :: droguerías y farmacias ::

Sardinias finas «Las Novedades». J. Ansole.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:
GRACIA Y JUSTICIA.—Haciendo merced de título del Reino, con la denominación de conde de Abásolo, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Félix Abásolo y Zuazo.
—Concediendo a D. Eduardo Dato é Iradier la medalla de oro creada para premiar los méritos y servicios prestados a la reforma penitenciaria.

NOTICIAS GENERALES

Mañana lunes comenzará a publicarse en Madrid un nuevo diario gráfico, titulado *El Combate*.

Sardinias sin espina Cruz Roja De la Casa Brien y C.º Probadlas. Inmejorables

EN EL HIPODROMO

El gran premio de Madrid

El tiempo se ha encargado de deslucir la brillante reunión hipica anunciada para esta tarde, en la que se disputaba el gran premio de Madrid, dotado de 100.000 pesetas de premios.

No obstante, el Hipódromo se ha visto concurridísimo, y aunque durante casi todas las carreras ha estado lloviendo, el público ha soportado pacientemente los chaparrones, lo que demuestra que este deporte va tomando carta de naturaleza en España.

En el gran premio, que se corrió en cuarto lugar, tomaron parte once caballos.

La favorita era la yegua *Prezemyls*, del marqués de Valderas; no obstante lo cual la carrera fue ganada por *Novel An*, de la cuadra Cimerá-Martorell. Cubrió los 2.500 metros de recorrido muy bien —fue llevada maravillosamente por Archivald.

En segundo lugar llegó *Prezemyls*, del marqués de Valderas, montada por Díez, y el tercer puesto lo ocupó *Billycock*, del conde de la Cimerá, montado por O'Connor.

Tiempo, 2 m. 49 s. 3/5.

Apuestas: ganador, 21 pesetas; colocados: primero, 9; segundo, 8; tercero, 18.

Las otras pruebas corridas dieron los siguientes resultados:
Premio Alcáñices: 4.000 pesetas al primero, 700 al segundo y 300 al tercero. Distancia, 2.200 metros.
Primero, *Foulenoy*, de D. Eugenio Luque, montado por Archivald; segundo, «Regalo real», del marqués de San Miguel, montado por Hopper; tercero, *Alden*, del marqués de Valderas, montado por Díez.
Tiempo, 2 m. 34 s. 1/5.
Apuestas: ganador, 9,50 pesetas; colocados: primero, 5; segundo, 6.
Premio Legítimo (Militar lisa, handicap): 1.200 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero. Distancia, 1.100 metros.
Primero, *Saint Syrien*, montado por don Carlos P. Seoane; segundo, *Comanic*, montado por D. Carlos López Bourbon; tercero, *Hellespont*, montado por D. Manuel Ponce de León.
Tiempo, 2 m. 30 s. 1/5.
Apuestas: ganador, 21,50 pesetas; colocados: primero, 7,50; segundo, 10,50; tercero, 7.
Premio Caius: 2.000 pesetas. Distancia, 1.800 metros.
Primero, *Bunker Hill*, del conde de Torrearias, montado por Díez; segundo, *Ullor*, del barón de Velasco, montado por Higson; tercero, *Muy bien*, del duque de Pastrana, montado por Garcia.
Tiempo, 2 m. 1 s. 1/5.
Apuestas: ganador, 42 pesetas; colocados: primero, 8,50; segundo, 6,50; tercero, 11.
Premio Sevilla (handicap): 4.000 pesetas al primero, 700 al segundo y 300 al tercero. Distancia, 1.800 metros.
Primero, *Albano*, de la Srta. María Ugia, montado por Peñalver; segundo, *Sandover*, del marqués de Villagodio, montado por Jiménez; tercero, *Mezzelin*, del barón de Velasco, montado por Zanmit.
Tiempo, 2 m. 0 s. 1/5.

A. SANCHEZ DE LEON

LAMPARA
NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica, Cortes. 397. — BARCELONA.

CASA REAL

S. M. el Rey salió hoy al balcón a presenciar el desfile de las fuerzas de Covadonga, que hicieron el relevo de Palacio, y fué aclamado por el público.

Esta tarde se propone asistir a las carreras de caballos.

Ultima hora

LA LUCHA ELECTORAL

EN GUADALCANAL

Sevilla, 1.º.—Recíbense noticias oficiales de que grandes grupos de obreros penetraron violentamente en un colegio del pueblo de Guadalcanal, rompiendo las urnas.

Las autoridades suspendieron la elección. En Ecija, Fuentes de Andalucía y Luchana, donde se anunciaban alborotos con motivo de las elecciones, éstas han transcurrido en completa normalidad.

EN GRANADA

Un alcalde electorófono
Granada, 1.º.—A la una y media de la tarde ha llegado a Granada y recorren las calles doscientos electores del pueblo de Viana.

Dicen que vienen a protestar ante el gobernador porque el alcalde del pueblo había impedido que se abriesen los colegios electorales en cuanto se enteró de que los electores iban a votar a D. Eduardo Moreno Agrela y a D. Fernando de los Ríos, no siendo ésta la candidatura ministerial.

Tienen los electores de Viana que se trate de hacer actas falsas.

EN SEVILLA

Tranquilidad
Sevilla, 1.º.—Las elecciones transcurren tranquilas.

Los obreros hostilizan la candidatura de Lerroux, que logra muy pocos votos.

EN TERUEL

Uno que triunfa
Teruel, 1.º.—Por los datos del resultado de las elecciones en la capital resulta triunfante por una mayoría de 559 votos el candidato D. Francisco Ferrán.

Faltan datos de los pueblos del distrito; pero no se cree que modifiquen el resultado.

AVISOS UTILES

Mostelle Raimost
vino sin alcohol

Jugo de uvas sin fermentar esterilizado. Estómago, estreñimiento, neurastenia, convalecencias parturientas.

A. J. S. ESCOFET.—TARRAGONA

Carreras de caballos

En el Real Hipódromo de Aranjuez
a las cinco y media de la tarde

El martes 3 de junio, último día, se disputará la copa de S. M. la Reina doña María Cristina. Tren especial a las cuatro de la tarde, llegando en tres cuartos de hora a las puertas del Hipódromo, y regresará a las ocho y media.

Tos garganta, Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

EN CIUDAD REAL

Resultado parcial
Ciudad Real, 1.º.—Con bastante frialdad se ha desarrollado la lucha electoral.

De los datos conocidos en este distrito de la capital, resulta: D. Ramón Medrano, agrario-liberal, 1.212 votos; Sr. Fernández Tejerina, maurista, 1.073.

Faltan datos de los pueblos del distrito.

EN CADIZ

Las noticias que se reciben del Puerto de Santa María aseguran el triunfo del maurista Sr. Carranza, quedando derrotado el radical Sr. Aguirre Metaea.

EN HUELVA

Los alistas se retiran
Huelva, 1.º.—A primera hora retiráronse los candidatos alistas que luchaban por esta circunscripción.

Tranquilidad
Las elecciones transcurren con tranquilidad.

El interés hállase concentrado en el distrito de Valverde, por donde luchan el republicano Sr. Barriobero y el alista Sr. Coto Ramirez.

EN CORDOBA

Tranquilidad
Córdoba, 1.º.—Hasta las dos de la tarde se desarrollaban las elecciones en la capital sin incidentes. Todo tranquilo, observándose retraimiento general.

Dijo el gobernador que en toda la provincia había tranquilidad absoluta.

La impresión en esta circunscripción es de que van teniendo mayoría los candidatos monárquicos.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER. a precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**

El cartel para el día 2

ESPAÑOL.—4. festival para el monumento a Joaquín Dicenta.—10,30 (popular, a precios populares), La alegría de la huerta y Gigantes y cabezudos.

COMEDIA.—6,30, el célebre transformista Frizzo y el notable ilusionista Enrico.— Programa escogido. — 10,30, el célebre transformista Frizzo y el notable ilusionista Enrico.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.— 10,30, La mecanógrafa y Pulmonía doble.

INFANTA ISABEL.—6,45 (precios populares) Eduardo y su vecina y Los encantos de la familia.—10,45 (doble), Eduardo y su vecina y Secretaria particular.

ESLAVA.—Última semana. — 10,30, Café solo y Las lágrimas de la Trini.

ZARZUELA.—10,30, el mayor éxito conocido hasta el día. Maieroni, el más elegante ilusionista italiano, el más potente medium, telepatista, autogestionario.

APOLO.—7, el capricho de una reina.— 10,45, La flor del barrio.

PARISH.—10, grandiosa y variada función con los nuevos debuts y los principales gimnastas, saltadores, payasos, bufos, comediantes y tozudos de la hilaridad de la compañía de circo que dirige L. Parrish.

REINA VICTORIA. 6,30, El conde de Luxemburgo.—10,45, Las Verónicas.

NOVEDADES. — 6,30, El pollo Tejada.— 7,30, El rey del fado.—9,30, El viaje de la vida.—10,45, Los cortijos.—12, Zerrina.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 5,30.—Noche, a las 10.—Carpanta (muy sensacional, americana, primero y segundo episodios), La madreita, La hermosa brétona, Marineros improvisados y otras. Todo el programa nuevo.

TRIANON PALACE.—6,30 y 10,30, cinematógrafo, Manuja del Oro, Los Clements, Carmelita Sevilla y gran éxito de Lola Montes. (Las variedades empezarán a las siete y cuarto y ocho y media.) Butaca, una peseta.

PARQUE DEL RETIRO.—Exposición Nacional de Medicina e Higiene. — Todos los días, de diez a una y de tres a ocho. Jueves y domingos, conciertos por la banda de Ingenieros.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Para comprar bien y barato VISITAD LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Casa de confianza, donde se devuelve el dinero de todo lo que después de comprado haya dejado de gustar.

- Por 23,35 Vestidos rico crepón seda de la China.
- Por 27 Vestidos de seda japonesa.
- Por 26 Vestidos de gasa voile.
- Por 49,50 Vestidos rico charada fantástica.
- Por 39,50 Vestidos rca piel de seda.
- Por 33,85 Vestidos de vuelos de seda.
- Por 19,85 Vestidos de crepón de seda.
- Por 2,25 Saldas lavables en todos colores.
- Por 3,10 Rasos Liberty, novedad.
- Por 3,35 Gases reforzados, irrompibles.
- Por 1,50 Marceñas para sombreros.
- Por 3,95 Faldas seda confeccionadas.
- Por 5,50 Faldas lana inglesa para vestir.

Por 1,50 Piezas de encaje.
 Por 0,30 Una docena de aplicaciones.
 Por 1,50 Golas novedad para vestidos.

Surtidos inmensos para reponer las Casas de Campo, Hoteles, Fondas, etc., etc. en ropa blanca práctica y de lujo, con géneros especiales de gran duración. Lencería, Talletería, Cortinajes, etc.

GRAN SALDO de plumas magníficas en todos colores y negras. Inmenso surtido en tules de todos colores para cortinajes.

- Por 2,85 Blusas nuevos modelos.
- Por 8,95 Blusas muy prácticas en todas las tallas.
- Por 2,35 Calzoncillos finos con crepón.
- Por 3,50 Pantalones con borda os señora.
- Por 1,25 Camisones con bordados.
- Por 4,75 Emaguas lencería con bordados.
- Por 3,25 Camisas bordadas señora.
- Por 25 Juegos personales fina confección.

Especialidad en equipos de novia

Entrada libro. 15, PUERTA DEL SOL, 15 Precio fijo.

NOTA: Ropas se fijan bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes, y pida se los CUPONES DE LA LOTERIA al hacer los pagos.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alfileres, dentaduras y dientes, es la casa de **CRUZ, 7, PLATERIA**

En buena casa céntrica, desea alquilar diputado a Cortes, una o dos buenas habitaciones exteriores que amueblará si conviene, preferible con baño y calefacción. Dirigirse a Ernesto Rodés, Echeagaray, 29, segundo izquierdo.

LA SEÑORA

que desea aprender por sí sola a costar toda clase de prendas, que compre el método Rodríguez, en la librería de E. F. Puerta del Sol, 15.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 31

CARBONES

Encina, 40 kilos, 8 pesetas; antracita, 3,50; coque, 6,30; ovo des, 5,50. Teléfono: 5-13-55 y 5-618.

LINOLEUM

Persianas, gran saldo a mitad de precio. Salinas. Carranza 5. Teléfono 20-20 J.

PERSIANAS

LINOLEUM. ¿Qué precios! ¿Qué ocasión para comprar a precios que sorprenderán por lo económicos! 19 y 21 Fuencarral, 19 y 21 GAYETANO POLO Y HERMANOS

La Prensa

Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 13, primeros.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Plázanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Cables de alambre de acero

fundidos al crisol, garantizados, de legítima fabricación inglesa, especiales para minas, pesca, ascensores, planos inclinados, grúas, etc. Grandes partidas siempre en camino ó en existencia. Calidad inmejorable. Precio sin competencia. Moreno y Cia. Carrera de San Jerónimo, 44, Madrid.

MOTORES A GAS POBRE NUEVOS

Marca THE NATIONAL GAS ENGINE & CO, de Inglaterra: la fábrica más grande del mundo dedicada a construir motores a gas. Tenemos siempre en camino ó en almacén motores de todas fuerzas. Damos toda clase de garantías. Detalles presupuestos gratis. MORENO Y CIA, Carrera de San Jerónimo, 44, MADRID.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO. CARTÓN CUERO. BIJETERES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

TRABAJO EN CASA 35 pesetas

semanales ganarán señoras y caballeros (cualquier localidad) que dispongan unas horas diarias ó nocturnas para trabajar maravillosos artículos de la faz 1919 y novedades mundiales. Sencilla, bonita labor, pagada a destajo y comisión.—Escritorio: Establecimiento Mundial Artística. Apartado 841, Madrid.

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE

19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos



ENFERMOS de los OJOS

de los OJOS "OIDEO" Único producido del mundo que, fabricado en los sienes, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más migajas débiles.

UN LIBRO GRATIS escribiendo: SUC. BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID. Teléfono J.843.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PRADO-TELLO

EMPRESA ANUNCIADORA

PIAMONTE-10. TELEFONO - M.2264

ANUNCIOS EN PERIODICOS

TELONES

TRANVIAS Y FERROCARRILES

PRESUPUESTOS Y PROYECTOS GRATIS

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. A

DE CADIZ

SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, e todos los adelantos y comodidades para la navegación.

INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ

CAFES y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a mano. PLAZA SANTA ANA, 12.

AVISO La Casa Central ES LA UNICA QUE DA TODO SU VALOR POR Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

El "gordo" de este sorteo se vende en la Adm. núm. 44, Espoz y Yribe, 11. Se remiten dólares a provincias. Ad. M. J. Serrano

CAMAS DORADAS 1.ª Casa en España UNICA FABRICA QUE RECIBI ESTE NOMBRE Pinillos.—Espoz y Yribe, 5.

CASA PUJOL

Trajes a medida..... de 50 á 170 pesetas

— confeccionados..... de 35 á 80 —

— niño..... de 5 á 60 —

Americanas drill..... de 5 á 30 —

— alpaca..... de 10 á 40 —

Pantalones drill..... de 5 á 20 —

Enorme surtido de prendas confeccionadas

Preciosos géneros para la medida

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	N.º	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
 La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
 La de Redacción, á Factor, núm. 7.
 Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LINOLEUM

Arenal, número 24, y Carretas, números 27 y 29.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y bertinas

Transporte de toda clase de mercancías

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUE VENDE

La Central Anunciadora

AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO)

ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS

Pelayo, 52. principal.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

CONCEDIDA

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15; «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay descubrimientos hechos por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir vestido á otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído ó no, es lo mismo; pero de todas maneras, si usted quiere saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente á todo paciente de quebradura los completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.



La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó incomodidad. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actual y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de la Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin costo alguno, y se confía que todos los que necesitan se aprovecharán de esta generosa oferta. Basta llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, St. Necutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Nombre

Dirección

ASMA ESPIC

Curación segura y radical para los asmáticos.

Tod. Farm. 21 cañita. Mayor: 20, rue St-Lazare, París

Recibir la forma J. ESPIC sobre cada caja.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONJUNCION, CLOROSIS, CONVALECENCIA

ANEMIA

VIRO Y JARABE de Hémoglobine Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la cura de los demás.

REPRESENTANTES gararán buenas condiciones trabajando género de fiel venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plaza de ley garantizada, en todos los docientos, cafés, etc., etc.

Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, a razón de 25 céntimos grano, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincias, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Indicar escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Iturbide Toms, PALMA DE MAIORCA.

NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniera, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, raíles, vagones, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, en carretera. S. A. LA VASCONGADA

Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :: CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ACADEMIAS

Alumnos, alumnas: Reforma A letra, Cálculo, Partida doble, Taquígrafía, Ortografía, Mecanografía, Ingreso Bancos, Océanos, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6, Blasco

Camiones Whitcha, entrada inmediata. Representación: Bárbara de Braganza, 20.

Linoleum, persianas, saldos, el gran surtido á mitad de precio. Serra, teléf. 4363, Puente, 5.

CONSULTAS

Fayos X. Reconocimientos, A cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialidad en enfermedades gripales. Consulta particular Corredora Baja, 5.

Herniados: Radical curación, Bragueros especiales: único. Casa, Denguano, 10, ortopédico.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especímenes nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, II, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gobierno de Farmacéuticos.

OFERTAS Y DEMANDAS

Para casa exportadora: Nueva sita bloqueada de piedra fina. Elegante. Informar: C. H. peregrino del Alá, Villa María, Santander.

Sea galante. Obsequiando con Su retrato hecho por Rosa, Tetuán, 20.

Para casa exportadora: Nueva sita bloqueada de piedra fina. Elegante. Informar: C. H. peregrino del Alá, Villa María, Santander.

Se vende: Rotativa periódica, Maribon doble, Aushurg, cilindrica con mazarón; máquina componer. Zarcarias Llanura. Bilbao.

Sombreros de señoras, paja y seda; precios convenientes. Cruz, 28.

Se vende: Rotativa periódica, Maribon doble, Aushurg, cilindrica con mazarón; máquina componer. Zarcarias Llanura. Bilbao.

Sombreros de señoras, paja y seda; precios convenientes. Cruz, 28.